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Ĥथम अपील संÉया 207 / 2017 

……….. 

[Įी चġं Ĥकाश अèथाना, ͪवɮवान Ĥधान Ûयायाधीश, फैͧमलȣ कोट[, रांची ɮवारा 2014 के मूल 
वाद (एमटȣएस) सÉंया 522 मɅ पाǐरत Ǔनण[य और ͫडĐȧ Ǒदनांक 12.06.2017 के ͨखलाफ]   

……….. 

तापस कुमार मिãलक       अपीलाथȸ  

बनाम 

नंǑदनी मिãलक       ... ... ĤǓतवादȣ  

……….. 

उपिèथत 

माननीय Įी ÛयायमǓूत[ रɉगोन मुखोपाÚयाय 

माननीय Įी ÛयायमǓूत[ दȣपक रोशन 

……….. 

अपीलकता[ के ͧलए:      Įी आर.एस.मजमूदार, वǐरçठ अͬधवÈता  

Įी इंġजीत ͧसÛहा, एडवोकेट  

Įी अप[ण ͧमĮा, एडवोकेट  

ĤǓतवादȣ के ͧलए:      Įी पांड ेनीरज राय, अͬधवÈता  

Įी रोǑहत रंजन ͧसÛहा, अͬधवÈता  

……….. 

सी.ए.वी. 09/08/2023     घोͪषत Ǒदनांक 05/03/2024  

ĤǓत रɉगून मुखोपाÚयाय, जे। 
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अपीलकता[ के ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल Įी आर.एस. मजूमदार और ĤǓतवादȣ कȧ ओर से 
पेश ͪवɮवान वकȧल Įी पांड ेनीरज राय को सुना  । 

2. यह अपील Įी चġं Ĥकाश अèथाना, ͪवɮवान Ĥधान Ûयायाधीश, फैͧमलȣ कोट[, रांची ɮवारा 
2014 के मूल वाद (एमटȣएस) सÉंया 522 मɅ पाǐरत Ǔनण[य और ͫडĐȧ Ǒदनांक 
12.06.2017 के ͨखलाफ Ǔनदȶͧशत है, िजसके तहत अपीलकता[ ɮवारा ĤǓतवादȣ के साथ 
अपने ͪववाह के ͪवघटन के ͧलए मुकदमा दायर ͩकया । वो मुकदमा खाǐरज कर Ǒदया 
गया  

3. सुͪ वधा के ͧलए दोनɉ प¢ɉ को इस Ǔनण[य मɅ नीच ेके ͪवɮवान Ûयायालय के सम¢ उनकȧ 
िèथǓत के अनुसार संदͧभ[त ͩकया गया है। 

4. इस अपील के लǒंबत रहने के दौरान याͬचकाकता[ (यहां अपीलकता[) ने सीपीसी के आदेश 
41 Ǔनयम 27 के तहत 2019 के आई.ए सÉंया 9370 के अǓतǐरÈत दèतावेजɉ को 
ǐरकॉड[ मɅ लाने के ͧलए एक आवेदन को Ĥाथͧमकता दȣ थी, िजसका ĤǓतवादȣ (यहां 
ĤǓतवादȣ) ने जवाब दाͨखल करके ͪ वरोध ͩ कया था। इस Ûयायालय ने Ǒदनांक 06.04.2022 
के आदेश के तहत उपरोÈत वादकालȣन आवेदन कȧ अनुमǓत दȣ थी और आदेश का 
ऑपरेǑटव भाग इस Ĥकार है:  

"27. माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा पूवȾÈत ǑटÜपͨणयɉ के मɮदेनजर, हम 
2019 के आई.ए नंबर 9370 को इस हद तक अनुमǓत देने के इÍछुक हɇ ͩक: 

 (ए) आवेदन मɅ ͩकए गए कथन ͩक 12 जून 2019 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ के 
संदभ[ मɅ Įीमती नंǑदनी मͧलक और अनुĮी झा ने अपने ͪववाद का Ǔनपटारा कर 
ͧलया है;  

(बी) 2017 के रखरखाव केस संÉया 150 मɅ, एक तरफ नंǑदनी मͧलक, तÛवी 
मͧलक, तमÛना मͧलक और दसूरȣ तरफ तापस मͧलक के बीच एक समझौते पर 
27 माच[ 2018 को ͧसͪवल कोट[, रांची मɅ मÚयèथता के दौरान हèता¢र ͩकए गए 
थ;े  
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(ग) अनुलÊनक IA-3 और अनुलÊनक IA-4 के माÚयम से अपीलकता[ ɮवारा ͩकए 
गए भुगतान के संबंध मɅ साêय, और 

 (d) अनुबंध IA-2 के माÚयम से Ǒदनांक 27 माच[ 2018 के समझौते कȧ सामĒी; 
अͧभलेखɉ का Ǒहèसा बनाया जाएगा।“ 

5. Ǒदनांक 06.04.2022 के आदेश को ĤǓतवादȣ ɮवारा 2022 कȧ ͧसͪवल अपील सÉंया 
4746 मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय के सम¢ चनुौती दȣ गई थी और Ǒदनांक 
14.07.2022 के आदेश के माÚयम से इस Ûयायालय ɮवारा 06.04.2022 को पाǐरत 
आदेश को रɮद कर Ǒदया गया था और 2019 के आई.ए सÉंया 9370 को मÉुय अपील 
के साथ नए ͧसरे से लेने का Ǔनदȶश Ǒदया गया था। 2022 कȧ ͧसͪवल अपील सÉंया 
4746 मɅ पाǐरत आदेश Ǒदनांक 14.07.2022 इस Ĥकार है:  

"आदेश 

अनुमǓत दȣ गई। 

ͪवशषे अनुमǓत के माÚयम से यह अपील रांची मɅ झारखडं उÍच Ûयायालय ɮवारा 
पाǐरत आदेश से उ×पÛन होती है, िजसमɅ ͧसͪवल ĤͩĐया संǑहता, 1860 (इसके 
बाद 'कोड' के Ǿप मɅ संदͧभ[त) के आदेश XLI Ǔनयम 27 के तहत एक आवेदन कȧ 
अनुमǓत दȣ गई थी, जो Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम 1955 के तहत तलाक के ͧलए 
याͬचका मɅ Ǔनण[य से उ×पÛन अपील के Ǔनपटान तक लंǒबत है। 

Įी कुश चतुवȶदȣ, ͪवɮवान एडवोकेट-ऑन-ǐरकॉड[, जो कैͪवएट पर हɇ, ĤǓतवादȣ कȧ 
ओर से नोǑटस लेते हɇ।  

बेशक, Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम, 1955 कȧ धारा 13 (1) और (i-a) के तहत पǐरवार 
Ûयायालय के फैसले से उ×पÛन अपील उÍच Ûयायालय के सम¢ लǒंबत है।  

खÖड Ûयायपीठ ने दो गलǓतयां कȧ हɇ। वो हɇ:  
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(1) इसने संǑहता के आदेश XLI Ǔनयम 27 के तहत आवेदन पर èवतंğ Ǿप से 
ͪवचार ͩकया है, जबͩक सामाÛय Ǔनयम इसे मुÉय अपील के साथ लेना है; और  

(2) ͫडवीजन बɅच ने इंͬगत ͩकया है ͩक अǓतǐरÈत साêय पर ͩकस हद तक ͪवचार 
ͩकया जाना है।  

दसूरे शÞदɉ मɅ, दèतावेजɉ कȧ Ĥासंͬ गकता, èवीकाय[ता आǑद पर Ûयायालय ɮवारा 
ͪवचार नहȣं ͩकया गया था।  

इसͧलए, अपील कȧ अनुमǓत दȣ जाती है। आ¢ेͪपत आदेश को रɮद कर Ǒदया गया 
है और 2019 के आईए नंबर 9370 के आवेदन को नए ͧसरे से लेन ेका Ǔनदȶश 
Ǒदया गया है, िजसमɅ मुÉय अपील 2017 कȧ एफ.ए सÉंया 207 है। 

 अǓतǐरÈत दèतावेजɉ कȧ èवीकाय[ता, Ĥासंͬ गकता और सबूत के संबंध मɅ दोनɉ 
प¢ɉ ɮवारा दȣ गई दलȣलɉ को आवेदन के साथ अपील कȧ अǓंतम सुनवाई के चरण 
मɅ आगे बढ़ाने के ͧलए खुला रखा जाता है।  

6. Ǒदनांक 14.07.2022 के पूवȾÈत आदेश के मɮदेनजर, हमने 2019 के आईए संÉया 
9370 के साथ-साथ 2017 के एफ.ए सÉंया 207 मɅ संबंͬ धत प¢ɉ के ͪवɮवान वकȧल 
को सुना है। 

7. याͬचकाकता[-पǓत ɮवारा Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम 1955 कȧ धारा 13 के तहत ĤǓतवादȣ-
प×नी के साथ अपने ͪववाह को भंग करने के ͧलए मुकदमा दायर ͩकया गया था, िजसमɅ 
अÛय बातɉ के साथ-साथ यह कहा गया है ͩक याͬचकाकता[ का ͪववाह ĤǓतवादȣ के साथ 
16.02.1993 को ǐरĮा, पिæचम बंगाल मɅ दो साल से अͬधक समय तक Ĥेम संबंध और 
Ĥेमालाप से और Ǒहदं ूसंèकारɉ और रȣǓत-ǐरवाजɉ के अनुसार दोनɉ पǐरवारɉ से आपसी 
सहमǓत से हुआ था। यह कहा गया है ͩक शǾु से हȣ ĤǓतवादȣ ͩकसी न ͩकसी बहाने 
अपने माता-ͪपता के घर जाना चाहती थी और याͬचकाकता[ कȧ सहमǓत के ǒबना अपन े
माता-ͪपता के साथ रहना चाहती थी। याͬचकाकता[ एक Ǔनजी कंपनी मɅ काम कर रहा 
था और उसकȧ शादȣ के कुछ समय बाद उसे 01.06.1993 को रांची èथानांतǐरत कर 
Ǒदया गया था। यह कहा गया है ͩक उÈत ͪववाह के कारण याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ 
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को 09.06.1994 को तनवी नाम कȧ एक एक लड़कȧ का जÛम हुआ , जो अब वयèक 
है और वत[मान मɅ ĤǓतवादȣ के साथ रह रहȣ है और सɅट जेͪवयस[ कॉलेज, रांची मɅ पढ़ 
रहȣ है। शादȣ के शुǽआती Ǒदनɉ के बाद ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ Ǔनयͧमत Ǿप 
से झगड़ा करना शुǾ कर Ǒदया और इस तरह के झगड़ ेका मÉुय कारण ĤǓतवादȣ का 
अपने माता-ͪपता के साथ कोलकाता मɅ रहने का जुनून था, जो याͬचकाकता[ के ͧलए 
अपनी नौकरȣ के ĤǓत ĤǓतबɮधता के कारण संभव नहȣं था, जो बहुत बड़ी मांग थी। 
ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता Ǔनयͧमत Ǿप से रांची मɅ याͬचकाकता[ के घर जाते थ ेऔर इस 
अवͬध के दौरान याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ ने अपने बÍचɉ को अपने नाना-नानी के साथ 
रहने के ͧलए कोलकाता मɅ रखने का भी फैसला ͩकया। ĤǓतवादȣ ɮवारा Ǒदए गए मानͧसक 
तनाव के कारण, याͬचकाकता[ ने अपनी Ǔनजी नौकरȣ छोड़ दȣ और ͬचͩक×सा उपकरणɉ 
का åयवसाय करना शुǾ कर Ǒदया और कभी-कभी रांची मɅ कंÜयूटर ͧश¢ा भी शǾु कर 
दȣ। यह कहा गया है ͩक ĤǓतवादȣ काम करना चाहती थी और याͬचकाकता[ पर दबाव 
डालना चाहती थी ताͩक याͬचकाकता[ उसे कुछ नौकरȣ Ǒदला सके। अतं मɅ, ĤǓतवादȣ न े
रांची के एक डायÊनोिèटक सɅटर मɅ नौकरȣ हाͧसल कȧ जहां उसने लगभग दो साल तक 
काम ͩकया। इस दौरान ĤǓतवादȣ का åयवहार बहुत ख़राब हो गया और उसने याͬचकाकता[ 
के साथ दåुय[वहार करना शुǾ कर Ǒदया और याͬचकाकता[ के साथ शारȣǐरक अतंरंगता स े
भी इनकार कर Ǒदया। िèथǓत और ǒबगड़ गई Èयɉͩक याͬचकाकता[ ने रांची से जमशेदपुर 
तक अपने åयवसाय के संचालन का ͪवèतार ͩकया और चूंͩ क जमशदेपुर मɅ उसकȧ 
åयावसाǓयक संभावनाएं उÏजवल Ǒदख रहȣ थी,ं इसͧलए उसने रांची से जमशदेपुर मɅ 
Ǔनवास èथानांतǐरत करने का फैसला ͩकया। उस अवͬध के दौरान जब याͬचकाकता[ ने 
जमशदेपुर मɅ रहना शǾु ͩकया, तो याͬचकाकता[ ने ĤǓतवादȣ से जमशदेपुर मɅ शाͧमल 
होने का अनुरोध ͩकया था, लेͩकन उसने इनकार कर Ǒदया और रांची मɅ वापस आ गई। 
यह कहा गया है ͩक ĤǓतवादȣ का åयवहार अͬधक कठोर हो गया और उसने ǐरæते के 
ͧलए कोई सàमान नहȣं Ǒदखाया और ĤǓतवादȣ ने एक अकेलȣ मǑहला कȧ तरह åयवहार 
करना शुǾ कर Ǒदया। ĤǓतवादȣ अÈसर याͬचकाकता[ को जमशदेपुर मɅ फोन करती थी 
और याͬचकाकता[ को Ĥताͫड़त भी करती थी और उसने याͬचकाकता[ को सबक ͧसखाने 
के ͧलए अपने पुǽष ͧमğɉ का इèतेमाल ͩकया। मानͧसक और शारȣǐरक Ĥताड़ना होने पर 
याͬचकाकता[ ने जुलाई 1999 मɅ ĤǓतवादȣ को रांची से जमशदेपुर लाने का फैसला ͩकया, 
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लेͩकन जमशदेपुर आने के बाद ĤǓतवादȣ का åयवहार ǒबगड़ गया। ĤǓतवादȣ ने एक समय 
मɅ याͬचकाकता[ पर रसोई के चाकू से हमला ͩकया, लेͩकन ͩकसी तरह याͬचकाकता[ खुद 
को बचाने मɅ कामयाब रहा। याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के बीच वैवाǑहक जीवन समय 
के साथ इस हद तक ǒबगड़ गया ͩक 17.09.1999 को ĤǓतवादȣ जमशदेपुर से कोलकाता 
मɅ अपने माता-ͪपता के घर चलȣ गई। 17.09.1999 से अĤैल, 2000 तक दोनɉ अलग 
रहे और उसके बाद याͬचकाकता[ ने अलग होने के ͧलए मामला दायर करने का फैसला 
ͩकया। हालांͩक, इस बीच, ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता ने हèत¢ेप ͩकया और याͬचकाकता[ 
से अनुरोध ͩकया ͩक वह ĤǓतवादȣ को इस वादे के साथ एक और मौका दे ͩक वह अपने 
तरȣके से सुधार करेगी और भͪवçय मɅ कभी भी दåुय[वहार नहȣं करेगी। ĤǓतवादȣ के माता-
ͪपता ने भी आæवासन Ǒदया था ͩक यǑद ĤǓतवादȣ ने भͪवçय मɅ कभी दåुय[वहार ͩकया 
तो याͬचकाकता[ उसे वापस भजेने और उसके ͨखलाफ अलग होने के ͧलए कानूनी कदम 
उठाने के ͧलए èवतंğ होगा। इसके बाद ĤǓतवादȣ जमशदेपुर वापस आई और लगभग छह 
महȣने तक ठȤक से åयवहार ͩक, लेͩकन एक बार ͩफर से अपने पहले के åयवहार को 
ͩफर से शǾु कर Ǒद और याͬचकाकता[ के साथ बुरा åयवहार करना शǾु कर Ǒद। मई, 
2023 मɅ, याͬचकाकता[ को झारखडं सरकार मɅ एक अèथायी नौकरȣ ͧमल गई और वह 
वापस रांची चला गया, जबͩक ĤǓतवादȣ जमशदेपुर मɅ वापस आ गया। ĤǓतवादȣ अतंतः 
वष[ 2005 मɅ रांची मɅ èथानांतǐरत हो गया और दोनɉ एक हȣ घर मɅ रहने लगे, हालांͩक 
अलग-अलग कमरɉ मɅ। यह कहा गया है ͩ क याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ ने नèेट अपाट[मɅट, 
साउथ ऑͩफस पारा, डोरंडा, रांची मɅ एक-एक Ýलैट खरȣदा था और दोनɉ अलग-अलग 
Ýलैटɉ मɅ रहने लगे थ।े वष[ 2007 मɅ, अपने ǐरæते को सुधारने के ͧलए, याͬचकाकता[ ने 
ĤǓतवादȣ से दसूरे बÍच ेके ͧलए  अनुरोध ͩकया और 06.05.2008 को उनको एक दसूरा 
बÍचा पैदा हुआ। िèथǓत मɅ सुधार नहȣं हुआ और याͬचकाकता[ ɮवारा ͩकए गए कई 
अनुरोधɉ के बावजूद ĤǓतवादȣ एक अलग Ýलैट मɅ रहती रहȣ। जुलाई, 2012 मɅ, 
याͬचकाकता[ ने कांके रोड, रांची मɅ दो Ýलैट इस उàमीद पर खरȣदे ͩक बेहतर माहौल मɅ 
िèथǓत मɅ सुधार होगा, लेͩकन ĤǓतवादȣ ने अपने बÍचɉ के साथ याͬचकाकता[ के नए 
आवास मɅ èथानांतǐरत होने से इनकार कर Ǒदया। बार-बार अनुरोध करने के बावजूद, 
जब ĤǓतवादȣ अलग रहने के ͧलए अड़ा रहा, तो याͬचकाकता[ ने अपने पǐरवार के सदèयɉ 
को शाͧमल ͩकया, िजस पर उसके बड़ ेभाई और भाभी ĤǓतवादȣ के वैवाǑहक जीवन मɅ 
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उथल-पुथल के बारे मɅ सूͬ चत करने के ͧलए ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता के घर गए। हालांͩ क, 
ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता ने याͬचकाकता[ के साथ बात करने से इनकार कर Ǒदया और 
रांची भी नहȣं आए, िजसने याͬचकाकता[ को ĤǓतवादȣ के साथ अपनी शादȣ के ͪवघटन के 
ͧलए मुकदमा दायर करने के ͧलए मजबूर ͩकया। 

8. यह पता चलने पर ĤǓतवादȣ उपिèथत हुई और अपना ͧलͨखत बयान दायर ͩकया िजसमɅ 
तलाक के ͧलए आवेदन मɅ याͬचकाकता[ ɮवारा ĤǓतवादȣ के ͨखलाफ लगाए गए आरोप 
को अèवीकार कर Ǒदया गया है। यह कहा गया है ͩक शादȣ के समय याͬचकाकता[ अपनी 
आजीͪवका के ͧलए संघष[ कर रहा था और याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ कȧ शादȣ के कारण 
उसके पास अपने माता-ͪपता का कोई समथ[न नहȣं था और उसने हमेशा ĤǓतवादȣ को 
अपने माता-ͪपता के घर जाने के ͧलए मजबूर ͩकया ताͩक धन कȧ कमी के कारण 
ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता पर अपना बोझ डाला जा सके, लेͩकन इसके बावजूद याͬचकाकता[ 
और ĤǓतवादȣ के बीच संबंध सौहाद[पूण[ था। वह याͬचकाकता[ के साथ रांची गई थी और 
वह अभी भी अपनी बǑेटयɉ के साथ उसके साथ रह रहȣ है। ĤǓतवादȣ कभी भी याͬचकाकता[ 
को एक पल के ͧलए भी नहȣं छोड़ना चाहती थी Èयɉͩक ĤǓतवादȣ को यह पता था ͩक 
यǑद उसने याͬचकाकता[ को लंबी अवͬध के ͧलए छोड़ Ǒदया तो याͬचकाकता[ खदु को 
अÛय मǑहलाओं के साथ ͧलÜत कर लेगा Èयɉͩक वह एक मजबूत चǐरğ का åयिÈत नहȣं 
था। याͬचकाकता[ हमेशा युवा मǑहलाओं के साथ दोèताना संबंध रखता था और जब भी 
वह ͩकसी मǑहला के साथ गहराई से जुड़ जाता था, तो वह ĤǓतवादȣ को कोलकाता मɅ 
उसके पैतकृ घर जाने के ͧलए राजी करता था। यह कहा गया है ͩक याͬचकाकता[ का 
ͩकसी अमुĮी झा @ लêमी के साथ घǓनçठ संबंध है और वे अÈसर सभी सामािजक 
और åयावसाǓयक बैठकɉ और साव[जǓनक मनोरंजन के èथानɉ मɅ एक साथ पाए जाते हɇ 
जहां याͬचकाकता[ ने उÈत मǑहला को "Įीमती मͧलक" के Ǿप मɅ पेश ͩकया था। 
याͬचकाकता[ ɮवारा अमĮुी झा के साथ अपने ǐरæते को वैध बनाने के ͧलए तलाक का 
मुकदमा दायर ͩकया गया है। ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ दåुय[वहार करने या उसके 
साथ शारȣǐरक संबंध èथाͪपत करने स ेइनकार करने से इनकार ͩकया है। यह आगे कहा 
गया है ͩक जब याͬचकाकता[ जमशदेपुर मɅ èथानांतǐरत हो गया, तो उसने खदु को 
राजनेताओं के साथ जोड़ ͧलया और संǑदÊध चǐरğ कȧ कुछ मǑहलाओं के संपक[  मɅ आया 
और पǐरणामèवǾप ĤǓतवादȣ और उसकȧ बेǑटयɉ कȧ उप¢ेा करना शुǾ कर Ǒदया जो रांची 
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मɅ रह रहȣ थीं। जब भी ĤǓतवादȣ ने उसके अनǓैतक संबंधɉ का ͪवरोध ͩकया, याͬचकाकता[ 
उĒ हो गया और उसे तलाक देने कȧ धमकȧ दȣ। याͬचकाकता[ ने अपने èवयं के धन से 
एक बहुमंिजला इमारत का Ǔनमा[ण ͩकया था और उसने अपने ͧलए दो अपाट[मɅट रख ेथे 
और एक अपाट[मɅट मɅ उसने अपनी मां कȧ नेमÜलेट लगाई है जबͩक दसूरे जगह मɅ 
अमĮुी झा @ लêमी कȧ नेमÜलेट है। ĤǓतवादȣ और उसकȧ दो बेǑटयɉ को रांची के कांके 
रोड पर याͬचकाकता[ ɮवारा Ǔनͧम[त बहुमिंजला इमारत के पǐरसर के अंदर Ĥवेश करने 
कȧ अनुमǓत नहȣं थी। ĤǓतवादȣ अपनी बǑेटयɉ के साथ डोरंडा मɅ रहती है, जहां कभी-कभी 
याͬचकाकता[ उनसे ͧमलने आता है। ĤǓतवादȣ पǓत और प×नी के Ǿप मɅ ͩकसी भी èथान 
पर याͬचकाकता[ के साथ रहने को तैयार है। यह कहा गया है ͩक पɇटालून टॉवर मɅ 
उɮघाटन समारोह के अवसर पर उÛहɉने अमĮुी झा को अपनी प×नी के Ǿप मɅ पेश ͩकया 
और जब ĤǓतवादȣ और उनकȧ बेटȣ पहंुच ेतो याͬचकाकता[ और अमĮुी झा ने खदु को 
अलग कर ͧलया और याͬचकाकता[ के अनǓैतक åयवहार के कारण यह ĤǓतवादȣ के ͧलए 
एक अजीब िèथǓत बन गई। 

9. प¢कारɉ कȧ दलȣलɉ के आधार पर अͬधǓनण[य के ͧलए Ǔनàनͧलͨखत मुɮदे तैयार ͩकए 
गए थे:  

I. Èया वाद अपने वत[मान èवǾप मɅ अनुर¢णीय है?  

II. Èया याͬचकाकता[ के पास कार[वाई का वैध कारण है?  

III. Èया ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ Đूरता का åयवहार ͩकया है और उसे 
छोड़ Ǒदया है?  

IV. Èया याͬचकाकता[ åयͧभचारȣ जीवन जी रहा है और अपनी गलती का फायदा 
उठाना चाहता है?  

V. Èया याͬचकाकता[ तलाक कȧ ͫडĐȧ पाने का हकदार है?  

VI. याͬचकाकता[ ͩकन राहत या राहतɉ का हकदार है?  
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10. याͬचकाकता[ ने अपने मामले के समथ[न मɅ तीन गवाहɉ कȧ जांच कȧ है, िजसमɅ वह भी 
शाͧमल है। 

11. पी.डÞãयू.1 (सुͧ मत अĒवाल) दोनɉ प¢ɉ से पǐरͬचत है। उÛहɉने कहा है ͩ क वह याͬचकाकता[ 
को वष[ 2008 से जानत ेहɇ। संबंध ͪवकͧसत हुए Èयɉͩक दोनɉ ने åयवसाय करना शुǾ 
कर Ǒदया जो वे अभी भी जारȣ रखे हुए हɇ। याͬचकाकता[ के ĤǓत ĤǓतवादȣ का åयवहार 
कभी भी सौहाद[पूण[ नहȣं था और उसने याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ को कभी भी साव[जǓनक 
èथान पर एक साथ नहȣं देखा था। याͬचकाकता[ कांके रोड मɅ अपने Ǔनवास पर रहता है 
जबͩक ĤǓतवादȣ डोरंडा मɅ रहती है। ĤǓतवादȣ, उसकȧ जानकारȣ के अनुसार, वष[ 2012 स े
याͬचकाकता[ से अलग रह रहȣ है। ĤǓतवादȣ याͬचकाकता[ के ĤǓत कभी भी Üयार, èनेह 
और देखभाल नहȣं करती थी और वह केवल याͬचकाकता[ कȧ संपͪƣ और धन के ͧलए 
ͬचǓंतत थी। उÛहɉने कहा है ͩक कई मौकɉ पर उÛहɉने याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के बीच 
मÚयèथता करने का Ĥयास ͩकया था, लेͩकन ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ को कभी भी 
अपने पǓत के Ǿप मɅ कोई सàमान नहȣं Ǒदया और वाèतव मɅ एक बार ĤǓतवादȣ ने उसे 
याͬचकाकता[ ɮवारा हèता¢ǐरत कुछ सादे कागजात Ĥèतुत करने के ͧलए कहा था ताͩक 
वह याͬचकाकता[ कȧ पूरȣ संपͪƣ को उसके नाम पर èथानांतǐरत कर सके। ĤǓतवादȣ के 
बुरे åयवहार के कारण याͬचकाकता[ कȧ मानͧसक पीड़ा तेज हो गई और हालांͩ क 
याͬचकाकता[ के पǐरवार के सदèयɉ ɮवारा सकारा×मक Ĥयास ͩकए गए, ĤǓतवादȣ ने अपने 
दåुय[वहार को जारȣ रखा और ͩकसी भी सलाह को सुनने से इनकार कर Ǒदया। उÛहɉने 
कहा है ͩक ĤǓतवादȣ का एक योग Ĥͧश¢क के साथ अवैध संबंध है और उसने दोनɉ को 
एक साथ देखा था और हाल हȣ मɅ वे खदु को पǓत-प×नी के Ǿप मɅ Ĥèतुत करते हुए 
राÏय से बाहर गए थ।े  

िजरह मɅ, उसने गवाहȣ दȣ है ͩक वह जानता है ͩक याͬचकाकता[ ने आईआईटȣ, 
खड़गपुर से इंजीǓनयǐरगं पास कȧ थी। वह याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के बीच शादȣ के 
समय मौजूद नहȣं था। वह 2010 स ेरांची मɅ रह रहा है और वह याͬचकाकता[ का कम[चारȣ 
नहȣं बिãक एक साथी है। वह पहलȣ बार Ǒदãलȣ मɅ याͬचकाकता[ से ͧमले था और 
याͬचकाकता[ èवतंğता सेनानी कॉलोनी मɅ रहता था जो साकेत ¢ेğ मɅ िèथत है। 
याͬचकाकता[ Ǒदãलȣ मɅ अपने Ýलैट मɅ अकेला रहता था। याͬचकाकता[ का åयावसाǓयक 
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काया[लय ĥȧडम फाइटस[ कॉलोनी मɅ ͩकराए के èथान पर िèथत है और इसमɅ 200-300 
लोग काय[रत हɇ। वह नहȣं जानते ͩक याͬचकाकता[ के पास ͩकतनी फमɟ का èवाͧम×व है। 
याͬचकाकता[ इंͫडया इंĥा कंèĚÈशन Ĥाइवेट ͧलͧमटेड के Ǔनदेशक हɇ और वह उÈत फम[ 
के Ǔनदेशक भी हɇ। उÛहɉने कहा है ͩक इंͫडया इंĥा कंèĚÈशन कंपनी ǐरयल एèटेट और 
Ǔनवेश मɅ काम करती है और इसका मÉुयालय कोलकाता मɅ है और इसका शाखा काया[लय 
रांची मɅ है। इंͫडया इंĥा कंèĚÈशन कंपनी मɅ चार Ǔनदेशक हɇ, िजनमɅ खदु, याͬचकाकता[, 
पुनीत खतेान और ĤसÛनजीत मͧलक शाͧमल हɇ। वह कंपनी के काय[कारȣ Ǔनदेशक हɇ 
िजसके ͧलए उÛहɅ ĤǓत माह 25,000/- ǽपये का पाǐरĮͧमक ͧमलता है। याͬचकाकता[ के 
रांची के Įीराम गाड[न मɅ दो Ýलैट हɇ। साउथ ऑͩफस पारा के Ýलैट भी याͬचकाकता[ के 
हɇ, लेͩकन उÛहɉने उÛहɅ अपनी बǑेटयɉ को दे Ǒदया है। Įी राम गाड[न के एक Ýलैट मɅ 
याͬचकाकता[ रहता है जबͩक दसूरा काया[लय के Ǿप मɅ इèतेमाल ͩकया जाता है। उÛहɉने 
वाद और ͧलͨखत वÈतåय कȧ ͪवषय-वèतु नहȣं पढ़ȣ है। उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक पɇटालनू 
ǒबिãडगं मɅ याͬचकाकता[ के पास पूजा शॉपे नाम कȧ ĥɅ चाइजी है िजसे ͩकसी और को 
सɋपा गया है। वह नहȣं जानते ͩक जब अजु[न मुंडा झारखडं के मुÉय मंğी थे तो 
याͬचकाकता[ उनके पीएस थ।े पɇटालून भवन मɅ उɮघाटन समारोह मɅ ĤǓतवादȣ अपने बÍचɉ 
के साथ आई थी। वह अमĮुी झा के बारे मɅ इस हद तक जानते हɇ ͩक वह ͫडवस ई-
कॉमस[ कंपनी कȧ Ǔनदेशक हɇ। पूजा शोपी कȧ ओपǓनगं सेरेमनी मɅ अमĮुी झा भी मौजूद 
रहȣं। उÛहɉने याͬचकाकता[ के Ýलैट मɅ िèथत याͬचकाकता[ के काया[लय मɅ अमĮुी झा को 
कभी नहȣं देखा था। याͬचकाकता[ और अमĮुी झा साथ नहȣं रहते। याͬचकाकता[ ने अपनी 
ͩकसी भी बेटȣ को अपने åयावसाǓयक उपĐमɉ मɅ भागीदार नहȣं बनाया है। 

12. पीडÞãयू 2 (तापस कुमार मͧलक) याͬचकाकता[ है िजसने Ǒहदं ूसंèकारɉ और रȣǓत-ǐरवाजɉ 
के अनुसार 16.02.2023 को ĤǓतवादȣ के साथ अपनी शादȣ के बारे मɅ कहा है। शादȣ के 
शुǽआती चरण से हȣ ĤǓतवादȣ ने अÈसर अपने माता-ͪपता कȧ अनुमǓत के ǒबना उनके 
घर जाना शुǾ कर Ǒदया। उस समय, वह एक Ǔनजी फम[ मɅ काय[रत थ ेऔर 01.06.1993 
को उÛहɅ रांची èथानांतǐरत कर Ǒदया गया था। Ǒदनांक 09.06.2014 को एक पğुी का 
जÛम हुआ, िजसका नाम "तनवी" रखा गया, जो वत[मान मɅ रांची ͪवæवͪवɮयालय कȧ 
छाğा है। शादȣ कȧ शुǽआत से हȣ उसके ĤǓत ĤǓतवादȣ का åयवहार अͧशçट था और 
उसके ͧलए छोटȣ-छोटȣ बातɉ पर झगड़ा करना और उसकȧ बात नहȣं सुनना एक आदत 
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बन गई, इसका कारण कोलकाता मɅ ͧशÝट होने और अपने माता-ͪपता के साथ घर बसाने 
कȧ उसकȧ इÍछा थी। हालांͩ क, उनकȧ सेवा और åयावसाǓयक ĤǓतबɮधताओं के कारण 
उनके ͧलए इस तरह के Ĥèताव को èवीकार करना संभव नहȣं था। ĤǓतवादȣ के माता-
ͪपता Ǔनयͧमत Ǿप से उसके घर आते थ ेऔर उसके वैवाǑहक जीवन मɅ हèत¢ेप करत े
थे। ऐसे हȣ मानͧसक तनाव और ͬचतंा के चलते उÛहɉने अपनी Ĥाइवेट नौकरȣ छोड़कर 
ǒबजनेस शुǾ कर Ǒदया। ĤǓतवादȣ को एक डायÊनोिèटक सɅटर मɅ नौकरȣ ͧमल गई और 
उसकȧ अनुमǓत के ǒबना उसने अपनी बेटȣ को उसके माता-ͪपता के पास कोलकाता भेज 
Ǒदया था। ĤǓतवादȣ ने उस पर मानͧसक यातना शǾु कर दȣ और उसके साथ शारȣǐरक 
अतंरंगता रखने के ͧलए अपनी अǓनÍछा भी åयÈत कȧ। इस बीच, उÛहɉने बेहतर 
संभावनाओं के कारण अपना åयवसाय रांची से जमशदेपुर èथानांतǐरत कर Ǒदया और 
हालांͩक उÛहɉने ĤǓतवादȣ को जमशदेपुर मɅ èथानांतǐरत करने के ͧलए कहा था, लेͩकन 
उÛहɉने इनकार कर Ǒदया और रांची मɅ रहना जारȣ रखा। उसके ĤǓत ĤǓतवादȣ का åयवहार 
बद से बदतर हो गया और उसने खदु को एक अकेलȣ मǑहला के Ǿप मɅ पेश करना शुǾ 
कर Ǒदया। ĤǓतवादȣ ɮवारा Ĥताͫड़त ͩकए जाने के बावजूद वह जुलाई, 1999 मɅ ĤǓतवादȣ 
को जबरन रांची से जमशेदपुर ले आया, लेͩकन उसके ĤǓत उसका बुरा åयवहार अटूट था 
और वह रांची वापस जाने के ͧलए अड़ी हो गई और इनकार करने पर उसने एक बार 
रसोई के चाकू से उसे शारȣǐरक नुकसान पहंुचाने का Ĥयास ͩकया था, लेͩकन वह ͩकसी 
तरह बच गया था। उÛहɉने कहा है ͩक अचानक 17.09.1999 को ĤǓतवादȣ कोलकाता के 
ͧलए रवाना हो गया थी और 17.09.1999 से अĤैल, 2002 तक वह और ĤǓतवादȣ दोनɉ 
अलग रहे। जब वह ÛयाǓयक अलगाव कȧ संभावना तलाश रहा था, तो ĤǓतवादȣ के माता-
ͪपता ने हèत¢ेप ͩकया और उससे ĤǓतवादȣ को एक और मौका देने का अनुरोध ͩकया, 
िजस पर वह याͬचकाकता[ के साथ वैवाǑहक जीवन बहाल करने के ͧलए सहमत हो गया। 
ĤǓतवादȣ ने वादा ͩकया था ͩक वह उसके साथ बुरा åयवहार नहȣं करेगी और प×नी के 
कत[åयɉ और िजàमेदाǐरयɉ को सÉती से पूरा करेगी। इसके बाद वह ĤǓतवादȣ को जमशदेपुर 
वापस ले आया जहां उसका åयवहार छह महȣने तक सौहाद[पूण[ रहा, लेͩकन उसके बाद, 
उसने एक बार ͩफर अपने पहले के èवǾप को सजाया। इस बीच, उÛहɉन ेवष[ 2003 मɅ 
झारखडं सरकार मɅ नौकरȣ हाͧसल कर लȣ थी और वह और ĤǓतवादȣ 2005 मɅ रांची 
वापस आ गए जहां दोनɉ ने अलग-अलग कमरɉ मɅ एक घर मɅ एक साथ रहना शǾु कर 
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Ǒदया। उÛहɉने कहा है ͩक उÛहɉने नेèट अपाट[मɅट, साउथ ऑͩफस पारा, डोरंदा, रांची मɅ 
दो Ýलैट खरȣदे थे और दोनɉ अलग-अलग Ýलैटɉ मɅ रहने लगे थ।े 06.05.2008 को 
दंपǓत का एक और बÍचा हुआ िजसने उÛहɅ आशावादȣ बना Ǒदया ͩक उनके बीच संबंध 
बेहतर हो जाएंगे। उसने ĤǓतवादȣ से एक Ýलैट मɅ एक साथ रहने का अनुरोध ͩकया था 
लेͩकन उसने इनकार कर Ǒदया और अलग-अलग रहना जारȣ रखा। जब भी उसके माता-
ͪपता रांची आते थ ेऔर 2-4 Ǒदनɉ के ͧलए उसके साथ रहते थे, तो ĤǓतवादȣ उनके साथ 
दåुय[वहार करती थी और अपने दोèतɉ के साथ एक होटल मɅ भोजन करने के ͧलए बाहर 
जाती थी। ĤǓतवादȣ ने अपने माता-ͪपता को ͪवƣीय सहायता देने पर अपने पǐरवार के 
सदèयɉ के ͨखलाफ अभġ भाषा का इèतेमाल ͩकया। ĤǓतवादȣ हमेशा अपनी संपͪƣयɉ को 
हͬथयाने के अवसर कȧ Ĥती¢ा कर रहȣ थी। जुलाई 2012 मɅ उÛहɉने काकें रोड पर दो 
Ýलैट खरȣदे थ,े िजसका एकमाğ उɮदेæय था ͩक अगर दोनɉ नई अͬधĒǑहत संपͪƣ मɅ 
एक साथ रहते हɇ तो उनके ǐरæते मɅ सुधार हो सकता है। ĤǓतवादȣ ने हालांͩक काकें रोड 
िèथत Ýलैट मɅ रहने से इनकार कर Ǒदया और वह अपने बÍचɉ के साथ डोरंडा मɅ रहती 
रहȣ। शादȣ बचाने के ͧलए उसने दोनɉ प¢ɉ के ǐरæतेदारɉ से हèत¢ेप करने के ͧलए कहा 
था और ͧसतंबर, 2013 मɅ उसके बड़े भाई और भाभी ĤǓतवाǑदयɉ के माता-ͪपता के साथ 
इस मुɮदे पर चचा[ करने के ͧलए कोलकाता गए थे और वे समान Ǿप से सहमत थ ेͩक 
ĤǓतवादȣ के साथ उसकȧ शादȣ खराब चल रहȣ है। ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता ने ĤǓतवादȣ मɅ 
कुछ समझदारȣ लाने के ͧलए उसके Ǔनमंğण पर रांची आने से इनकार कर Ǒदया था।  

िजरह मɅ उसने गवाहȣ दȣ है ͩक Įीराम गाड[न अपाट[मɅट के कांके रोड पर उसके 
Ýलैट हɇ। उनके पास Ǒदãलȣ मɅ एक काया[लय-सह-Ǔनवास को छोड़कर रांची के अलावा 
कोई Ýलैट या घर नहȣं है। Ǒदãलȣ मɅ उनकȧ ͫडवस ई-कॉमस[ के नाम और शैलȣ मɅ एक 
कंपनी है, िजसके वे Ǔनदेशक हɇ। वह इंͫडया इंĥा Ǔनमा[ण ͧलͧमटेड के Ǔनदेशक भी हɇ, 
िजसका Ĥधान काया[लय कोलकाता मɅ है। वह Êलोबल कॉप[ नामक ǐरयल एèटेट फम[ के 
माͧलक हɇ और वह जेǓनथ इंĥा ĤोजÈेɪस ͧलͧमटेड के Ǔनदेशक भी हɇ। वह राजवीर इंĥा 
कॉम Ĥाइवेट ͧलͧमटेड मɅ Ǔनदेशक भी थ,े लेͩकन वत[मान समय मɅ वह कंपनी मɅ नहȣं 
हɇ। उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक उनकȧ शादȣ के समय वह ͪवĤो जीई मेͫ डकल ͧसèटम मɅ 
काम कर रहे थ ेऔर वह कोलकाता मɅ तैनात थे। जब वह कोलकाता मɅ तैनात थ ेतो 
उनकȧ प×नी उनके साथ रहती थीं। रांची èथानांतǐरत होने के बाद, दोनɉ ने बǐरयातू 
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हाउͧसगं कॉलोनी मɅ ͩकराए के मकान मɅ रहना शुǾ कर Ǒदया और बाद मɅ डॉ. केके 
ͧसÛहा के डायÊनोिèटक सɅटर के ऊपर एक आवास मɅ èथानांतǐरत हो गए, जहां वे 1998 
तक रहे। जब उÛहɉने ͬचͩक×सा उपकरणɉ का åयवसाय शुǾ ͩकया तो उनकȧ ͪवƣीय 
िèथǓत िèथर नहȣं थी। उस दौरान उसके माता-ͪपता नहȣं आते थ े लेͩकन कभी-कभी 
ĤǓतवादȣ के माता-ͪपता रांची आते थ।े ĤǓतवादȣ नहȣं चाहती थी ͩक उसके माता-ͪपता 
आएं और उनके साथ रहɅ। 1997 मɅ, वह ĤǓतवादȣ के ͧलए सीटȣ èकैनर ऑपरेटर के Ǿप 
मɅ नौकरȣ हाͧसल करने मɅ कामयाब रहा था और उÈत अवͬध के दौरान उसकȧ बेटȣ अपने 
सास-ससुर के साथ रहती थी। उÛहɉने बयान Ǒदया है ͩक शोͧमला बनजȸ उनके एसटȣजी 
रांची सɅटर काया[लय मɅ काम करती थी,ं लेͩकन उÛहɅ याद नहȣं है ͩक वह ͩकस पद पर 
काम कर रहȣ थीं। वह राचंी मɅ उस जगह को नहȣं जानते जहां शोͧमला बनजȸ काम कर 
रहȣ हɇ। उÛहɅ याद नहȣं ͩक शोͧमला बनजȸ के ͪपता के  बीमार होने पर उनका इलाज 
कराया था। उÛहɉने शोͧमला बनजȸ के साथ कोई संबंध होने से इनकार ͩकया है। उÛहɉन े
इस बात स ेइनकार ͩकया है ͩक केवल शोͧमला बनजȸ से शादȣ करने के ͧलए उÛहɉने 
जानबूझकर ĤǓतवादȣ से दरूȣ बनाई थी। उÛहɉने सीएम हाउस मɅ 2003-2006 कȧ अवͬध 
के ͧलए एक संͪ वदा×मक रोजगार ĤाÜत ͩकया था और त×कालȣन मÉुयमंğी का काय[काल 
समाÜत होने पर रोजगार समाÜत हो गया था। जब उनकȧ बड़ी बेटȣ तनवी ने 5 वीं क¢ा 
पास कȧ थी, तो उनकȧ प×नी अपनी बेǑटयɉ के साथ रांची आई थीं और यह ĤǓतवादȣ पर 
उनके ɮवारा बनाए गए दबाव के कारण था। जब भी उसके माता-ͪपता आते थ,े व ेबहुत 
कम Ǒदनɉ के ͧलए ǽकते थे Èयɉͩक ĤǓतवादȣ उन पर अ×याचार करती थी। उसने बीस 
साल से अͬधक समय तक ĤǓतवादȣ के तीखे åयवहार का सामना ͩकया है िजसने उसे 
तलाक के ͧलए मुकदमा दायर करने के ͧलए ͪववश ͩकया। हालांͩक उÛहɉने अपने बयान 
मɅ अपनी प×नी को वापस लाने कȧ इÍछा के बारे मɅ कहा है, लेͩकन उÛहɉने वैवाǑहक 
अͬधकारɉ कȧ बहालȣ के ͧलए कोई मामला दज[ नहȣं ͩकया था। उÛहɉने ͧमस जमशदेपुर 
को जानने से इनकार ͩकया है। उनकȧ प×नी और बेǑटया ंजमशदेपुर से रांची ͧशÝट होने 
के एक साल बाद उनके पास आ गई थीं और वे सीएम कɇ पस मɅ रहती थीं, हालांͩक 
अलग-अलग कमरɉ मɅ। उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक नèेट अपाट[मɅट मɅ उÛहɉने और ĤǓतवादȣ 
ने वष[ 2005 मɅ अलग-अलग Ýलैट खरȣदे थे। वे वष[ 2006 मɅ उÈत Ýलैटɉ मɅ èथानांतǐरत 
हो गए। दोनɉ Ýलैट आपस मɅ जुड़ े हुए थ।े उनका ǐरयल एèटेट ǒबजनेस ऑͩफस दो 



Page 14 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

महȣने तक Ýलैट मɅ रहा, लेͩकन उसके बाद ऑͩफस उसी इलाके मɅ दसूरे Ýलैट मɅ ͧशÝट 
हो गया। उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक हालांͩक नèेट अपाट[मɅट मɅ दोनɉ ने जो Ýलैट खरȣदे 
थ,े वे आपस मɅ जुड़ ेहुए थ,े लेͩकन दोनɉ Ýलैटɉ को जोड़ने वाला दरवाजा बंद रहा। उÛहɅ 
नेèट अपाट[मɅट से अपना काया[लय चलाने मɅ ͩकसी भी कǑठनाई का सामना नहȣं करना 
पड़ रहा था और उनकȧ बेǑटयɉ कȧ ͧश¢ा मɅ भी कोई समèया नहȣं थी, लेͩकन ĤǓतवादȣ 
ɮवारा उÛहɅ मानͧसक Ǿप से Ĥताͫड़त ͩकया जा रहा था। वह और ĤǓतवादȣ कभी-कभी 
माता-ͪपता के ͧश¢क कȧ बैठक मɅ एक साथ भाग लेते थे। उनके नाम पर Įीराम 
अपाट[मɅट मɅ दो Ýलैट हɇ और दोनɉ हȣ Ýलैट आवासीय हɇ। ͫडवस ई-कॉमस[ मɅ èवयं सǑहत 
चार Ǔनदेशक हɇ और बाकȧ ĤसÛनजीत मͧलक, Ĥबल सेन और डॉ अमुĮी झा हɇ। नवंबर 
2015 मɅ डॉ. अमुĮी झा से उनकȧ जान-पहचान हुई। उÛहɅ एक फोटोĒाफ Ǒदखाया गया, 
िजसकȧ पहचान उÛहɉने डॉ. अमुĮी झा के Ǿप मɅ कȧ िजस ेĤदश[-ए के Ǿप मɅ ͬचिéनत 
ͩकया गया है। उÛहɅ अमुĮी झा के बारे मɅ फेसबुक से नहȣं बिãक उनके दोèत ɮवारा 
आयोिजत एक पाटȹ मɅ पता चला था। जून, 2015 मɅ वह अकेले बɅगलुǽ गए थे। 
17.07.2016 को, वह अदालत से संबंͬधत काम के ͧलए Ǒदãलȣ से रांची आया था और 
माक[ -वाई को देखते हुए उसने गवाहȣ दȣ है ͩक उसकȧ सीट नं. वह 6ए थी और उसे याद 
नहȣं है ͩक सीट नंबर 6बी अमĮुी झा के नाम पर बुक कȧ गई थी या नहȣं। जब उसका 
सामना पीएनआर नं. Ǒटकट मɅ उÛहɉने कहा है ͩक उÛहɅ नहȣं पता ͩक उनके और साथ 
हȣ अमĮुी झा के Ǒटकट पर एक हȣ पीएनआर नंबर कैसे था। उनके पास Įी राम गाड[न 
मɅ तीन Ýलैट हɇ और एक Ýलटै उÛहɉने मुकदमा लंǒबत रहने के दौरान खरȣदा था। वह 
एक Ýलैट मɅ रहते हɇ जबͩक अÛय दो Ýलैट ͩकराए पर Ǒदए गए हɇ। इनमɅ से एक Ýलैट 
अमĮूी झा को Ǒदया गया है, जबͩक दसूरा Ýलैट एक कंपनी को ͩकराए पर Ǒदया गया 
है। उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक अमĮुी झा ने अपना Ýलटै ͩकराए पर ͧलया था Èयɉͩक 
हǐरहर ͧसहं रोड पर उनका घर Ǔनमा[णाधीन है। उÛहɉने इस बात से इनकार ͩकया है ͩक 
उÛहɉने ǓतǽपǓत मɅ अमĮुी झा के साथ शादȣ कȧ थी। अमĮुी झा उस Ýलैट मɅ रहती हɇ, 
िजस पर नेमÜलेट 'लêमी' लगी हुई है। 

13. पीडÞãयू 3 (तपन कुमार मͧलक) याͬचकाकता[ का भाई है िजसने याͬचकाकता[ और 
ĤǓतवादȣ के बीच हुए ͪववाह और दो बÍचɉ के जÛम के बारे मɅ कहा है। शादȣ के बाद 
याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ दोनɉ मɅ अÈसर झगड़ ेहोते थ ेऔर ĤǓतवादȣ याͬचकाकता[ के 
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पǐरवार के सदèयɉ को नापसंद करती थी। ĤǓतवादȣ उसके और उसकȧ प×नी के साथ 
अनुͬ चत åयवहार करती थी। वह कभी-कभी ĤǓतवादȣ के घर अÈसर जाता था और 
ĤǓतवादȣ भी उसके घर आती थी। हालांͩक उसने और उसके पǐरवार के सदèयɉ ने 
ĤǓतवादȣ को उसके åयवहार के बारे मɅ समझाने कȧ कोͧशश कȧ लेͩकन उसके åयवहार 
मɅ कोई बदलाव नहȣं आया। जब उसका भाई वष[ 2005 मɅ रांची चला गया था, तो वह 
और उसका पǐरवार रांची गए थे और उसने याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ को अलग-अलग 
कमरɉ मɅ रहते देखा था। जब उसने याͬचकाकता[ से उÈत तØय के बारे मɅ बात कȧ थी, 
तो याͬचकाकता[ ने ĤǓतवादȣ कȧ झगड़ालू ĤकृǓत को अलग रहने के पीछे के कारण के 
Ǿप मɅ Ĥकट ͩकया था। जब भी याͬचकाकता[ के पǐरवार के सदèयɉ ने ĤǓतवादȣ को अपने 
तरȣके सुधारने कȧ सलाह दȣ, तो ĤǓतवादȣ ने उÛहɅ गालȣ दȣ और अपमाǓनत ͩकया। 
ĤǓतवादȣ याͬचकाकता[ पर शारȣǐरक और मानͧसक यातना देती थी। उÛहɉन ेकहा है ͩक 
याͬचकाकता[ ɮवारा वष[ 2012 मɅ कांके रोड मɅ Ýलैट लेने के बाद याͬचकाकता[ और 
ĤǓतवादȣ के बीच कोई संबंध नहȣं रहा है। याͬचकाकता[ ɮवारा बार-बार ͩकए गए Ĥयासɉ 
के बावजूद, ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ रहने के ͧलए कांके रोड आने से इनकार 
कर Ǒदया। ĤǓतवादȣ याͬचकाकता[ कȧ संपͪƣ हड़पने के ͧलए याͬचकाकता[ कȧ प×नी के Ǿप 
मɅ रहना चाहती है। पाǑट[यɉ के बीच समझौते कȧ कोई संभावना नहȣं है। उÛहɉने कहा ͩक 
उÛहɉने और उनकȧ प×नी ने ĤǓतवाǑदयɉ के माता-ͪपता स ेमुलाकात कȧ थी और उÛहɅ 
रांची जाने और िèथǓत को बचाने के ͧलए दबाव बनाने कȧ कोͧशश कȧ थी, लेͩकन उÛहɉने 
इनकार कर Ǒदया और खुलासा ͩकया ͩक वे तलाक के ͧलए तैयार हɇ।  

िजरह मɅ उÛहɉने गवाहȣ दȣ है ͩक साउथ ऑͩफस पारा के Ýलैट अलग-अलग हɇ और 
उनके बीच कोई इंटरकनेिÈटंग डोर नहȣं है। जब वह और उसकȧ प×नी राचंी गए थे तो 
वे याͬचकाकता[ के Ýलैट मɅ रहे थ,े जबͩक ĤǓतवादȣ अपनी दो बेǑटयɉ के साथ दसूरे Ýलैट 
मɅ रहती थी। जब याͬचकाकता[ साउथ ऑͩफस पाड़ा मɅ रहता था, तो उसकȧ बेǑटयɉ के 
साथ बहुत हȣ ͧमलनसार संबंध थ।े ĤǓतवादȣ के साथ उनके कभी सौहाद[पूण[ सबंंध नहȣं 
थे। उÛहɅ पता है ͩक याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ वष[ 2012 से अलग-अलग रह रहे हɇ। 
ĤǓतवादȣ ने उसे कभी नहȣं बताया ͩक याͬचकाकता[ के ͩकसी अÛय मǑहला के साथ अवैध 
संबंध हɇ। उÛहɉने दावा ͩकया है ͩक वह अमĮूी झा को नहȣं जानते हɇ। 
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14. ĤǓतवादȣ ने èवयं सǑहत तीन गवाहɉ कȧ जांच कȧ है। 

15. आर.डÞãयू. 1 (नंǑदनी मͧलक) ĤǓतवादȣ और याͬचकाकता[ कȧ प×नी है िजसने पिæचम 
बंगाल राÏय के कोनगर मɅ 16.02.1993 को उसके और याͬचकाकता[ के बीच हुए Ĥेम 
ͪववाह के बारे मɅ कहा है। शादȣ के बाद वह ǐरशरा मɅ अपने ससुराल चलȣ गई थी जहां 
वे पǓत-प×नी के Ǿप मɅ एक साथ रहने लगे थ।े शादȣ के समय याͬचकाकता[ ͪवĤो मɅ 
काम कर रहा था और जून 1993 मɅ याͬचकाकता[ का तबादला कोलकाता स ेरांची कर 
Ǒदया गया और वह याͬचकाकता[ के साथ रांची आ गई। 09.06.1994 को, उसने एक 
बेटȣ को जÛम Ǒदया, िजसका नाम तनवी रखा गया था और जÛम के बाद उसने अपने 
माता-ͪपता के घर कुछ Ǒदन ǒबताए थ।े याͬचकाकता[ कȧ सलाह पर, उसने सीटȣ èकैन 
मशीन के ऑपरेटर के Ǿप मɅ Ĥͧश¢ण ͧलया था, िजसके ͧलए उसे अपनी बेटȣ को उसकȧ 
मां के घर छोड़ना पड़ा था। Ĥͧश¢ण पूरा होने के बाद याͬचकाकता[ डॉ. के.के ͧसÛहा के 
िÈलǓनक मɅ उसके ͧलए नौकरȣ सुरͯ¢त करने मɅ कामयाब रहा, जहा ँउसने तीन साल 
तक काम ͩकया। याͬचकाकता[ ने ͪवĤो मɅ अपनी नौकरȣ छोड़ दȣ थी और राचंी मɅ एसटȣजी 
के नाम से एक कंÜयूटर सɅटर खोला था और उसने जमशदेपुर के साकची मɅ एक और 
कɅ ġ भी खोला था। याͬचकाकता[ ने जमशदेपुर के ǒबçटुपुर मɅ एक तीसरा कɅ ġ खोला था 
Èयɉͩक याͬचकाकता[ का मानना था ͩक जमशदेपुर मɅ बेहतर åयावसाǓयक संभावनाएं हɇ। 
इसके बाद याͬचकाकता[ ने उसे कोननगर से जमशदेपुर बुलाया और दोनɉ एक साथ रहने 
लगे। रांची मɅ याͬचकाकता[ के कंÜयूटर सɅटर मɅ शोͧमला बनजȸ काम करती थी ंऔर 
याͬचकाकता[ ने शोͧमला बनजȸ के साथ अवैध संबंध ͪवकͧसत कर ͧलए थे और जब 
उÛहɉने इस तरह के ǐरæत ेपर आपͪƣ जताई, तो याͬचकाकता[ ने उÛहɅ धमकȧ दȣ ͩक वह 
शोͧमला बनजȸ से शादȣ करने के ͧलए तलाक दे दɅगे। यहȣ कारण था ͩक उसे रांची से 
वापस जमशदेपुर बुलाया गया ताͩक याͬचकाकता[ को रांची मɅ शोͧमला बनजȸ से ͧमलने 
मɅ कोई बाधा न आए। उसने कहा है ͩ क मǑहलाएं याͬचकाकता[ कȧ कमजोरȣ हɇ। याͬचकाकता[ 
शोͧमला बनजȸ पर पैसा खच[ करता था और शोͧमला बनजȸ के ͪपता के इलाज पर होने 
वाला खच[ भी वहन करता था। शोͧमला बनजȸ एच.ई.सी, धवुा[ मɅ रहती थीं और 
याͬचकाकता[ ने जमशदेपुर के वोãटास मɅ उनके ͧलए नौकरȣ हाͧसल कȧ थी। उसने कहा 
है ͩक याͬचकाकता[ ने कंÜयूटर सɅटर चलाने का अपना åयवसाय छोड़ Ǒदया था और सीएम 
हाउस मɅ पीए के पद पर अनुबंध के आधार पर अजु[न मुंडा सरकार मɅ शाͧमल हो गया 
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था। वष[ 2004 मɅ वह जमशदेपुर छोड़कर रांची आ गई और वह सीएम हाउस पǐरसर मɅ 
आवंǑटत पǐरसर मɅ रहने लगी। याͬचकाकता[ Ħेन मलेǐरया से पीͫड़त था िजसके कारण 
उसे दौरे पड़ने लगे। सीएम हाउस मɅ अपने काय[काल के बाद, याͬचकाकता[ ने ǐरयल 
एèटेट का åयवसाय शुǾ ͩकया। वष[ 2006 मɅ याͬचकाकता[ ने नेèट अपाट[मɅट मɅ दो Ýलैट 
खरȣदे थे और दोनɉ Ýलैट आपस मɅ जुड़ ेहुए थ।े उसने याͬचकाकता[ और उसकȧ बेटȣ के 
साथ नेèट अपाट[मɅट मɅ रहना शुǾ कर Ǒदया और उनके बीच जो मतभेद सामने आए, वे 
याͬचकाकता[ के जीवन मɅ एक मǑहला के Ĥवेश के कारण थ।े वह और याͬचकाकता[ कभी 
भी अलग-अलग कमरɉ मɅ नहȣं रहे और उसने शारȣǐरक संबंध के ͧलए याͬचकाकता[ के 
Ĥèताव को कभी अèवीकार नहȣं ͩकया। वष[ 2008 मɅ उÛहɉने एक दसूरȣ बेटȣ को जÛम 
Ǒदया िजसका नाम 'तमÛना' रखा गया जो खदु साǒबत करता है ͩक उनके बीच पǓत-
प×नी का ǐरæता था। याͬचकाकता[ ने वष[ 2012 मɅ Įी राम गाड[न अपाट[मɅट मɅ दो Ýलैट 
खरȣदे थे और वह नेèट अपाट[मɅट मɅ रहने के दौरान उसमɅ रहने लगा था, लेͩकन 
याͬचकाकता[ ने उसे कभी भी Įीराम गाड[न मɅ èथानांतǐरत करने के ͧलए नहȣं कहा। 
इसका कारण एक अवैध संबंध था जो याͬचकाकता[ और अमĮुी झा के बीच ͪवकͧसत 
हुआ था और यहां तक ͩक घर के Ĥवेश के अवसर पर भी उÛहɅ आमंǒğत नहȣं ͩकया 
गया था। वह कई मौकɉ पर अपने बÍचɉ के साथ Įी राम अपाट[मɅट गई थी लेͩकन उसे 
रहने कȧ अनुमǓत नहȣं दȣ गई और आͨखरकार, उसे नेèट अपाट[मɅट मɅ वापस आना पड़ा। 
याͬचकाकता[ Įीराम गाड[न के एक Ýलैट मɅ पǓत-प×नी के Ǿप मɅ अमुĮी झा के साथ रह 
रहा है। याͬचकाकता[ अमुĮी झा के साथ शादȣ करना चाहता है, यहȣ कारण है ͩक उसने 
तलाक मांगा है। उसने याͬचकाकता[ पर कभी ऊंची आवाज मɅ नहȣं ͬचãलाई  थी और न 
हȣ उसने अपशÞदɉ का इèतेमाल ͩक थी। शादȣ के बाद, उसने याͬचकाकता[ कȧ ĤकृǓत का 
अदंाजा लगा ͧलया था और उसके ɮवारा ͩकए गए Ĥयासɉ के बावजूद याͬचकाकता[ का 
झुकाव अÛय मǑहलाओं के ĤǓत बना रहा। याͬचकाकता[ ने ͫडवस ई-कॉमस[ के नाम से 
एक कंपनी खोलȣ थी िजसमɅ अमĮुी झा को Ǔनदेशक बनाया गया था। उसने कहा है ͩक 
याͬचकाकता[ Ǔनयͧमत Ǿप से अमुĮी झा के साथ बाहर जाता है और उसे अपनी प×नी 
के Ǿप मɅ पेश करता है। याͬचकाकता[ ने Ǒदãलȣ मɅ एक Ýलैट और åयावसाǓयक उɮदेæयɉ 
के ͧलए एक काया[लय ͧलया है और वह Ǔनयͧमत Ǿप से Ǒदãलȣ कȧ याğा पर जाता है। 
उसने आगे कहा है ͩक 30.08.2016 को उसकȧ भाभी और उसकȧ दो बेǑटयां Įीराम 
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गाड[न अपाट[मɅट मɅ आई थी,ं जहां उसे उसकȧ भाभी ने कहा और अमĮुी झा ने उससे 
लड़ना शुǾ कर Ǒद थी ͩक याͬचकाकता[ उसका पǓत है। उनकȧ भाभी और उनकȧ दो बǑेटयां 
अमĮुी झा का प¢ ले रहȣ थीं और उÛहɉने उÛहɅ और उनकȧ बेǑटयɉ को घर से बाहर 
Ǔनकालने मɅ अमĮुी झा का समथ[न ͩकया था। याͬचकाकता[ और अमĮुी झा Įीराम गाड[न 
के Ýलैट नंबर 702 मɅ रहते थ ेऔर नेमÜलेट पर अमĮुी झा का उपनाम है जो "लêमी" 
है, िजससे यह अनुमान लगाया जा सकता है ͩक उÈत Ýलैट याͬचकाकता[ ɮवारा अमĮुी 
झा के नाम पर èथानांतǐरत ͩकया गया है। याͬचकाकता[ कई राÏयɉ मɅ ǐरयल एèटेट 
कारोबार मɅ शाͧमल है और एक बड़ी राͧश कमाता है िजसके कारण उसके पǐरवार के 
सदèय उसका समथ[न करते हɇ। याͬचकाकता[ के åयवहार के कारण उसे समाज मɅ 
मानͧसक और शारȣǐरक पीड़ा के साथ-साथ अपमान भी झलेना पड़ा। याͬचकाकता[ के 
åयवहार के कारण दोनɉ बेǑटयां ͬचǓंतत मूड मɅ रहȣं। उनकȧ बड़ी बेटȣ रांची ͪवæवͪवɮयालय 
मɅ पीजी कर रहȣ है जबͩक छोटȣ बेटȣ èकूल मɅ पढ़ती है। उसन ेकहा है ͩक वह एक 
गǑृहणी है और 40,000 ǽपये ĤǓत माह कȧ रखरखाव राͧश खदु के साथ-साथ अपनी दो 
बेǑटयɉ के भरण-पोषण के ͧलए पया[Üत नहȣं है। उसने याͬचकाकता[ ɮवारा लगाए गए 
आरोपɉ से इनकार ͩकया है ͩक उसके योग Ĥͧश¢क के साथ अवैध संबंध हɇ।  

िजरह मɅ उसने गवाहȣ दȣ है ͩक उसने अपनी इÍछा से सीटȣ èकैन का Ĥͧश¢ण 
ͧलया था और उसके बाद उसने 3-4 वषɟ तक काम ͩकया था। याͬचकाकता[ के अपने 
åयवसाय के उɮदेæयɉ के ͧलए जमशदेपुर èथानांतǐरत होन ेके बाद, वह याͬचकाकता[ के 
साथ भी रहȣ और उनका संबंध बहुत सौहाद[पूण[ था। चूंͩ क याͬचकाकता[ बीमार हो गई 
थी, इसͧलए वह रांची वापस आ गई थी। अÛयथा भी उसने रांची मɅ ͧशÝट होने का मन 
बना ͧलया था। उसने गवाहȣ दȣ है ͩक याͬचकाकता[ को केवल एक बार दौरा पड़ा था। 
उÛहɉने आगे गवाहȣ दȣ है ͩक िजस Ýलैट मɅ वह रहती थी ंवह उनके नाम पर है, लेͩकन 
उÛहɅ नहȣं पता ͩक अÛय दो Ýलैट उनकȧ बेǑटयɉ के नाम पर हɇ या नहȣं। यह सच है ͩक 
याͬचकाकता[ ने तीन Ýलैट खरȣदे थ,े एक Ýलैट उसके नाम पर और बाकȧ दो Ýलैट तनवी 
और उसके संयुÈत नाम पर। उनके नाम पर "पçुपांजͧल" मɅ एक और Ýलैट है। उसके 
पास 70-75 लाख ǽपये कȧ ͩफÈèड ͫडपॉिजट राͧश भी है जो उसे याͬचकाकता[ ने दȣ 
थी। याͬचकाकता[ ने नेèट अपाट[मɅट मɅ दो Ýलैट खरȣदे थ,े एक उसके नाम पर और दसूरा 
याͬचकाकता[ के नाम पर और बाद मɅ उसने अपना Ýलैट उसे और उसकȧ बेटȣ को उपहार 
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मɅ Ǒदया था। उसने बयान Ǒदया है ͩक उसकȧ जानकारȣ के अनुसार शोͧमला बनजȸ 
एसटȣजी मɅ काम करती थी और उसे याͬचकाकता[ के दोèतɉ से शोͧमला बनजȸ और 
याͬचकाकता[ के बारे मɅ पता चला था और कैस ेयाͬचकाकता[ ने ͪवͧभÛन माÚयमɉ स े
उसकȧ मदद कȧ थी। वह वष[ 2002 मɅ शोͧमला बनजȸ से ͧमलȣ थी Èयɉͩक उसने अपने 
घर मɅ एक रात ǒबताई थी और याͬचकाकता[ हजारȣबाग मɅ था। उसके सास-ससुर Ǔनयͧमत 
Ǿप से उसके घर आते थ।े अपने पहले और दसूरे बÍच ेके जÛम कȧ अवͬध के बीच, 
उसने चार मौकɉ पर गभ[पात कराया था। वह नहȣं जानती ͩक याͬचकाकता[ Įीराम गाड[न 
मɅ अपने Ýलैट मɅ Èयɉ ͧशÝट हुआ था। गहृ Ĥवेश के Ǒदन, वह बÍचɉ के साथ दोपहर 
12:00 बजे Įी राम गाड[न गई थी, जब उसने याͬचकाकता[ को अकेले पूजा पूरȣ करते 
हुए देखा था और अपने दोèतɉ को खाना ͨखला रहȣ थी, िजसका उसने ͪवरोध ͩकया था। 
याͬचकाकता[ के 2005 स ेअमĮुी झा के साथ संबंध हɇ और दोनɉ Ǔनयͧमत Ǿप से फेसबुक 
पर चटै करते थ।े उसने 2012 से Įी राम गाड[न मɅ याͬचकाकता[ के साथ रहने के ͧलए 
कई Ĥयास ͩकए थ,े लेͩकन याͬचकाकता[ ने उसे वहां रखने से इनकार कर Ǒदया था। 
उसने गवाहȣ दȣ है ͩक वह कई Ǒदनɉ तक Įी राम गाड[न मɅ याͬचकाकता[ के साथ रहȣ 
थी। गहृ Ĥवेश के बाद वह और उनके बÍच ेĮीराम गाड[न मɅ कुछ Ǒदनɉ के ͧलए ǽके थे 
लेͩकन अमĮुी झा कȧ उपिèथǓत नहȣं थी। उÛहɉने अमĮुी झा को 'गहृ Ĥवेश' के दौरान 
भी नहȣं देखा था। वह इस बात का कोई सबूत पेश नहȣं कर सकती ͩक याͬचकाकता[ 
अमĮुी झा के साथ पǓत और प×नी के Ǿप मɅ Įी राम गाड[न मɅ रहता है। उÛहɅ शोͧमला 
बनजȸ के Ǒठकाने का भी पता नहȣं है और यह भी नहȣं पता ͩक उÛहɉने ͩकससे शादȣ कȧ 
थी। याͬचकाकता[ के शोͧमला बनजȸ के साथ संबंध थे और उसके पास चǑैटगं का ͪĤटं 
आउट है। उÛहɉने खुद याͬचकाकता[ और अमĮुी झा को Įीराम गाड[न मɅ ͫडनर करते देखा 
है। अमुĮी झा से ͧमलन ेके ͧलए याͬचकाकता[ अपने पǐरवार और åयवसाय को छोड़कर 
Ǒदãलȣ चला जाएगा। वह नहȣं जानती ͩक याͬचकाकता[ के जीवन मɅ अमĮुी झा कब 
दाͨखल हुए। उसके मोबाइल मɅ याͬचकाकता[ और अमĮुी झा के पǓत-प×नी के Ǿप मɅ एक 
साथ रहने का सबूत है। उसने ͧलͨखत बयान कȧ सामĒी नहȣं देखी थी। 

16. आर.डÞãयू 2 (इंġाणी बसु) ĤǓतवादȣ कȧ बहन है िजसने कहा है ͩक तनवी के जÛम के 
बाद याͬचकाकता[ ने चार मौकɉ पर ĤǓतवादȣ का जबरन गभ[पात कराया था। उसने कहा 
है ͩक जब भी कोई मǑहला याͬचकाकता[ के जीवन मɅ आती थी तो ĤǓतवादȣ के ĤǓत 
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उसका åयवहार बदल जाता था और वह बÍचɉ के ĤǓत लापरवाह हो जाता था। जब 
याͬचकाकता[ ने रांची मɅ एसटȣजी कंÜयूटर सɅटर खोला था, तो उसने शोͧमला बनजȸ के 
साथ संबंध ͪवकͧसत ͩकए थे जो उÈत संèथान मɅ काम कर रहȣ थीं। जब ĤǓतवादȣ 
अपनी बेटȣ को देखने के ͧलए कोनगर मɅ अपने माता-ͪपता के घर गई थी, जो ĤǓतवादȣ 
के माता-ͪपता के साथ रह रहȣ थी, तो याͬचकाकता[ ने ĤǓतवादȣ को सूͬ चत ͩकए ǒबना 
अपनी नौकरȣ समाÜत करने मɅ कामयाबी हाͧसल कȧ और जब वह कोनगर आया तो 
ĤǓतवादȣ को आæवासन Ǒदया ͩक उसे एसटȣजी कंÜयूटर सɅटर मɅ नौकरȣ कȧ पेशकश कȧ 
जाएगी, जमशदेपुर मɅ åयापार कȧ संभावनाएं बेहतर हɇ। याͬचकाकता[ का यह आचरण उसे 
शोͧमला बनजȸ के साथ अÈसर घूमने मɅ स¢म बनाने के ͧलए था Èयɉͩक ĤǓतवादȣ कȧ 
उपिèथǓत इस तरह के कारनामɉ को बाͬधत करती। वत[मान मɅ याͬचकाकता[ ने अमĮुी 
झा के साथ अवैध संबंध ͪवकͧसत कर ͧलए हɇ, िजनके साथ याͬचकाकता[ शादȣ करना 
चाहता है और साथ हȣ याͬचकाकता[ शोͧमला बनजȸ के साथ अपने ǐरæते को जारȣ रखे 
हुए है। एक बार जब ĤǓतवादȣ कोननगर मɅ था, याͬचकाकता[ ने उसे फोन पर सूͬ चत 
ͩकया था ͩक वह शोͧमला बनजȸ के साथ शादȣ करने जा रहा है और जब इस तरह कȧ 
जानकारȣ ĤाÜत करने पर ĤǓतवादȣ ने अपने ससुराल के पǐरवार से संपक[  ͩकया, तो उसे 
कोई सहायता नहȣं ͧमलȣ, िजस पर वह जमशदेपुर वापस आ गई और आͨखरकार 
याͬचकाकता[ ĤǓतवादȣ को जमशदेपुर मɅ अपने साथ रखने के ͧलए सहमत हो गया। 2008 
मɅ, ĤǓतवादȣ ने एक बेटȣ को जÛम Ǒदया था िजसका नाम 'तमÛना' रखा गया था। 
ĤǓतवादȣ अपने वैवाǑहक जीवन से इतना Ǔनराश है ͩक वह अपने माता-ͪपता स ेभी नहȣं 
ͧमल सकती है। जब वह नेèट अपाट[मɅट गई थी, तो उसे याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के 
बीच संबंधɉ मɅ खशुी ͧमलȣ थी, िजसने उसे भी ͪववाǑदत बना Ǒदया था। उसने कहा है ͩक 
मई, 2014 मɅ जब वह और उसका पǓत रांची आए थ,े तो उसने ĤǓतवादȣ और उसके 
बÍचɉ को Įीराम गाड[न मɅ रहते हुए पाया था, लेͩकन ĤǓतवादȣ अमĮुी झा कȧ उपिèथǓत 
के बारे मɅ उजाड़ और परेशान था। ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ कभी दåुय[वहार नहȣं 
ͩकया था जबͩक याͬचकाकता[ को दसूरȣ मǑहला के साथ अवैध संबंध ͪवकͧसत करने कȧ 
आदत थी। वत[मान समय मɅ याͬचकाकता[ अमĮुी झा के साथ पǓत-प×नी के Ǿप मɅ रह 
रहा है और उसने अमुĮी झा के साथ ͪववाह करने कȧ इÍछा åयÈत कȧ है। ===िजरह 
मɅ, उसने गवाहȣ दȣ है ͩक शादȣ के समय याͬचकाकता[ कȧ ͪवƣीय िèथǓत िèथर नहȣं थी। 
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उसे पता चला है ͩक शोͧमला बनजȸ कȧ शादȣ हो चकुȧ है। उसने याͬचकाकता[ और 
शोͧमला बनजȸ को कभी एक साथ घूमते नहȣं देखा था। उसने सुना है ͩक याͬचकाकता[ 
ने ĤǓतवादȣ के ͧलए तीन Ýलैट खरȣदे हɇ। वह नहȣं जानती ͩक याͬचकाकता[ ने अमĮुी 
झा के साथ शादȣ कȧ है या नहȣं, लेͩकन उसके पास सबूत है ͩक शादȣ ͩकए ǒबना दोनɉ 
पǓत-प×नी के Ǿप मɅ एक साथ रह रहे हɇ। उसने रंगीन तèवीरɉ कȧ कुछ फोटोकॉपी पेश 
कȧ हɇ िजÛहɅ आपͪƣ के साथ जडे से जेड / याͬचकाकता[ ने खदु अमुĮी झा के साथ अपने 
संबंधɉ के बारे मɅ èवीकार ͩकया था। उसने याͬचकाकता[ को कभी भी ͩकसी मǑहला के 
साथ संबंध èथाͪपत करते नहȣं देखा था, लेͩकन याͬचकाकता[ ने खदु खलुासा ͩकया था 
ͩक उसकȧ शारȣǐरक जǾरतɅ हɇ िजÛहɅ ĤǓतवादȣ पूरा नहȣं कर सकता है।  

17. आर.डÞãयू 3 (तनवी मͧलक) याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ कȧ बेटȣ है, िजसने कहा है ͩक 
जब वह 7-8 महȣने कȧ थी, तो उसके ͪपता ने उसे उसके नाना के घर पर छोड़ Ǒदया था 
ताͩक उसकȧ मां सीटȣ èकैन ऑपरेटर का Ĥͧश¢ण ले सके। उसने याͬचकाकता[ के कारण 
अपनी मां कȧ नौकरȣ ख×म होने और याͬचकाकता[ और शोͧमला बनजȸ कȧ आसÛन शादȣ 
के साथ-साथ ĤǓतवादȣ को अपने ससुराल वालɉ के हाथɉ अपमान का सामना करने के 
संबंध मɅ आरडÞãयू 2 के बयानɉ को दोहराया है। तीसरे कंÜयूटर सɅटर के उɮघाटन के 
समय शोͧमला बनजȸ आई थीं और वह रात मɅ अपने घर पर ǽकȧ थीं। उसने कभी भी 
ĤǓतवादȣ को उƣेिजत और Đोͬधत होते नहȣं देखा था और दसूरȣ ओर याͬचकाकता[ अपने 
कम[चाǐरयɉ कȧ उपिèथǓत मɅ ĤǓतवादȣ का नीचा Ǒदखाना और अपमाǓनत करता था। उसके 
चाचा और चाची ने कभी मदद नहȣं कȧ और जब याͬचकाकता[ जेल मɅ थी तो यह उसके 
नाना थे िजÛहɉने याͬचकाकता[ को जले से बाहर आने मɅ मदद करने के ͧलए 20,000 
ǽपये Ǒदए थ।े याͬचकाकता[ हमेशा ĤǓतवादȣ और उसके बÍचɉ के बारे मɅ दसूरɉ से ͧ शकायत 
करता था। याͬचकाकता[ ने कभी भी उसे या उसकȧ मां को ͩकसी भी åयावसाǓयक उɮयम 
मɅ शाͧमल नहȣं ͩकया, लेͩकन शोͧमला बनजȸ को एसटȣजी कंÜयूटर सɅटर मɅ Ĥबंधक का 
पद Ǒदया गया और अमुĮी झा को पूजा शोͪपयां का Ǔनदेशक बनाया गया। याͬचकाकता[ 
पहले शोͧमला बनजȸ के साथ शादȣ करना चाहता था, लेͩकन वत[मान मɅ वह अमĮुी झा 
के साथ शादȣ करना चाहता है। जेवीएम æयामलȣ से क¢ा -12 वीं पास करने के बाद, 
वह सɅट जेͪ वयस[ कॉलेज, रांची मɅ पढ़ना चाहती थी, लेͩकन याͬचकाकता[ उस ेǑदãलȣ ले 
गया और उसे शहȣद भगत ͧ सहं कॉलेज मɅ दाͨखला Ǒदलाया और उसके बाद उस ेकोलकाता 
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ले जाया गया और सɅट जेͪ वयस[ कॉलेज मɅ भतȸ कराया गया, हालांͩक वह रांची मɅ बसना 
चाहती थी। उसकȧ छोटȣ बहन को भी जबरन एक शै¢ͨणक सèंथान मɅ भतȸ कराया गया 
ताͩक ĤǓतवादȣ उनके साथ कोलकाता मɅ रहे और याͬचकाकता[ èवतंğ Ǿप से अमĮुी झा 
के साथ रांची मɅ अपने जीवन का आनंद ले। उसने एक बार याͬचकाकता[ के Þलैकबेरȣ 
मोबाइल मɅ अपना फेसबुक अकाउंट खोलने कȧ कोͧशश कȧ थी, लेͩकन इसके बजाय 
याͬचकाकता[ का फेसबुक अकाउंट खलु गया और उसने शोͧमला बनजȸ के साथ अपने 
ͪपता कȧ चटै देखी। जब वे 'गहृ Ĥवेश' के बाद Įी राम गाड[न मɅ रह रहे थ,े तो उनकȧ 
छोटȣ बहन बीमार पड़ गई और इसका Ǔनदान पैराकाͫड [यक Ħɉको ǓनमोǓनया के Ǿप मɅ 
ͩकया गया। डॉÈटर ने उसे आराम करने और èकूल न जाने कȧ सलाह दȣ थी। उसने 
कहा है ͩक एक Ǒदन जब हर कोई अमĮुी झा के बारे मɅ चचा[ कर रहा था, याͬचकाकता[ 
नाराज हो गया और उसने उसकȧ ओर एक लैपटॉप फɅ क Ǒदया, जो टूट गया और उसने 
पुͧलस कार[वाई कȧ धमकȧ देते हुए उस पर जूते भी फɅ के। जब वे नेèट अपाट[मɅट मɅ 
ͧशÝट हो गए थे तो याͬचकाकता[ अÈसर उÈत अपाट[मɅट मɅ आता था। कुछ Ǒदनɉ के बाद 
याͬचकाकता[ अपना ͧसर मुंडवाकर नेèट अपाट[मɅट मɅ आया और खलुासा ͩकया ͩक उसने 
ǓतǽपǓत मɅ अमĮुी झा के साथ शादȣ कȧ है। याͬचकाकता[ ने Ǒदãलȣ मɅ एक Ýलैट भी ले 
ͧलया था जहां वह अमुĮी झा के साथ रहने लगा था। उÛहɅ याͬचकाकता[ ɮवारा कभी भी 
ͪवदेशी दौरɉ पर नहȣं ले जाया गया था, लेͩकन याͬचकाकता[ अपने साथ अमĮुी झा को 
यूएसए, यूके, ͧसगंापुर, थाईलɇड आǑद ले गया था, जहां दोनɉ पǓत-प×नी के Ǿप मɅ ǽके 
थे। 12.12.2015 को उÛहɉने Įी राम गाड[न मɅ याͬचकाकता[ से मुलाकात कȧ थी, जहा ं
उसने याͬचकाकता[ और अमĮुी झा को बेडǾम मɅ शराब पीते देखा था। याͬचकाकता[ ने 
अपनी छोटȣ बहन को बताया था ͩक अमĮुी झा उसकȧ मां हɇ, िजस पर उसकȧ छोटȣ 
बहन जोर-जोर से रोने लगी। 30.08.2016 को, जब वे कुछ ǐरæतेदारɉ से ͧमलने के ͧलए 
Įीराम गाड[न गए थ,े तो उनकȧ मां (ĤǓतवादȣ) को अमुĮी झा ने अपमाǓनत ͩकया था। 
जब भी वह याͬचकाकता[ से पैसे मांगती थी, तो उसने पैसे देने का वादा ͩकया बशतȶ 
ĤǓतवादȣ आपसी तलाक के ͧलए सहमत हो। याͬचकाकता[ को तलाक नहȣं Ǒदया जाना 
चाǑहए Èयɉͩक उसने अपनी प×नी और बÍचɉ पर अ×याचार ͩकया है िजससे उसकȧ और 
उसकȧ बहन कȧ पढ़ाई Ĥभाͪवत हुई है।  
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िजरह मɅ, उसने गवाहȣ दȣ है ͩक उसे 1988 और 1999 के बीच हुई घटनाओं कȧ 
कोई åयिÈतगत जानकारȣ नहȣं है, लेͩकन उसके बाद उसने ऐसी घटनाओं को जानने के 
बारे मɅ कहा है। शोͧमला बनजȸ ने सौͧभक से शादȣ कȧ है और वह यूनाइटेड ͩकंगडम मɅ 
रहती हɇ। उसने गवाहȣ दȣ है ͩक याͬचकाकता[ अÛय मǑहलाओं के साथ अवैध संबंध रखता 
था। उसकȧ ͧश¢ा और अÛय खच[ याͬचकाकता[ ɮवारा Ǒदए गए 40,000/- ǽपये के माͧसक 
रखरखाव से पूरे ͩकए जाते हɇ। याͬचकाकता[ ने उÛहɅ वह संपͪƣ उपहार मɅ दȣ थी िजसमɅ 
वह अपनी मां और बहन के साथ रहती है। 

18. गवाहɉ के साêय से लैस, अब हम अǓतǐरÈत साêय के ͧलए याͬचकाकता[ ɮवारा पसंद 
ͩकए गए आवेदन पर ͪवचार करने का उɮयम करते हɇ, जैसा ͩक 2019 के आईए नंबर 
9370 मɅ ǓनǑहत है। 2019 के आईए नंबर 9370 मɅ, यह कहा गया है ͩक ĤǓतवादȣ और 
उसके गवाहɉ ने याͬचकाकता[ के अमĮुी झा के साथ अवैध संबंध होने के बारे मɅ लगातार 
खलुासा ͩकया है और इस तरह के आरोपɉ को साǒबत करने के ͧलए ĤǓतवादȣ ने अमुĮी 
झा कȧ कुछ अæलȣल तèवीरɅ और याͬचकाकता[ कȧ कुछ अतंरंग तèवीरɅ अमĮुी झा के 
साथ दायर कȧ हɇ। जब अमĮुी झा को उÈत तØय के बारे मɅ पता चला, तो उÛहɉने 
ÛयाǓयक मिजèĚेट के सम¢ एक ͧशकायत मामला दज[ ͩकया था, िजसे ͧशकायत मामला 
सÉंया 2909/2017 के Ǿप मɅ दज[ ͩकया गया है और जांच ͩकए जाने के बाद भारतीय 
दंड संǑहता कȧ धारा 500, 501/34 के तहत दंडनीय अपराधɉ के ͧलए स£ंान ͧलया गया 
था, िजस ेसूचना और Ĥौɮयोͬगकȧ अͬधǓनयम कȧ धारा 67 ए और 43 (बी) के साथ पढ़ा 
गया था।  नंǑदनी मͧलक (ĤǓतवादȣ) और इंġाणी बसु के ͨखलाफ 2000 का मामला दज[ 
ͩकया गया। उÈत आरोपी åयिÈतयɉ ने एबीपी संÉया 561/2019 के Ǿप मɅ अͬĒम 
जमानत याͬचका दायर कȧ थी, िजस ेमÚयèथ को भेजा गया था जहां नंǑदनी मͧलक 
और तनवी मͧलक पेश हुए थ ेऔर उÛहɉने èवीकार ͩकया है ͩक उनके पास तèवीरɉ का 
मूल İोत नहȣं है और उÛहɉने मुकदम ेमɅ अपने साêय मɅ अपने कृ×य पर खेद भी åयÈत 
ͩकया है। यह कहा गया है ͩक इस तरह के झठेू आरोप याͬचकाकता[ पर कȧ गई Đूरता 
के बराबर हɇ। याͬचकाकता[ अǓतǐरÈत साêय के माÚयम से रखरखाव केस संÉया 
150/2017 मɅ पाǐरत Ǒदनांक 27.03.2018 कȧ मेͫ डटेशन ǐरपोट[ को भी ǐरकॉड[ मɅ लाना 
चाहता है। याͬचकाकता[ बɇक से Ĥासंͬ गक Ĥमाण पğ ǐरकॉड[ पर लाने के ͧलए भी इÍछुक 
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है जो ĤǓतवादȣ के प¢ मɅ बड़ी राͧश के हèतांतरण का सकेंत देगा ताͩक वह सामाÛय 
जीवन जी सके।  

19. अÛतरवतȸ आवेदन सÉंया 9370 / 2019 के ͧलए एक जवाबी हलफनामा दायर ͩकया 
गया है, िजसमɅ यह कहा गया है ͩक पेश ͩकए जाने वाले साêय और तØय Ĥथम अपील 
मɅ इस मुɮदे के ͧलए अĤासंͬ गक और गैर-Ĥासंͬ गक हɇ। यह कहा गया है ͩक मÚयèथता 
को सबूत के Ǿप मɅ नेत×ृव नहȣं ͩकया जा सकता है, तब कोई भी प¢ ͪववाǑदत मुɮदɉ 
पर èवतंğ Ǿप से ͪवचार-ͪवमश[ नहȣं करेगा, इस डर से ͩक कͬथत तौर पर एक या दसूरȣ 
बात èवीकार कर लȣ गई है। 

20. अपीलकता[/याͬचकाकता[ के ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल Įी आरएस मजूमदार ɮवारा यह Ĥèतुत 
ͩकया गया है ͩक याͬचकाकता[ ɮवारा पेश ͩकए जाने वाले दèतावेज Ĥासंͬ गक और मौͧलक 
ĤकृǓत के हɇ Èयɉͩक उÈत दèतावेज अपीलȣय अदालत को Ǔनण[य सुनाने और Ûयाय के 
कारण को आगे बढ़ाने मɅ स¢म बनाएंगे। अमुĮी झा ɮवारा èथाͪपत ͧशकायत मामले मɅ 
मÚयèथ कȧ ǐरपोट[ से ĤǓतवादȣ और उनकȧ बेटȣ तÛवी मͧलक ɮवारा एक पावती का पता 
चलता है ͩक उनके पास याͬचकाकता[ और डॉ अमुĮी झा कȧ अतंरंग तèवीरɉ का मूल 
İोत नहȣं है और हालांͩक उÈत समझौते पर कार[वाई नहȣं कȧ गई थी Èयɉͩक इंġाणी बसु 
जो आरोͪपयɉ मɅ से एक थीं, ने मÚयèथता ĤͩĐया मɅ भाग नहȣं ͧलया था, लेͩकन यह 
èवयं नहȣं होगा ĤǓतवादȣ और तÛवी मͧलक के Ĥवेश कȧ ͪवæवसनीयता को दरू करɅ। 
ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल ने यह भी Ĥèतुत ͩकया है ͩक 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ 
मɅ, ĤǓतवादȣ ने èवीकार ͩकया है ͩक वह और याͬचकाकता[ 2012 से अलग रह रहे हɇ 
जो अपने आप मɅ शादȣ के असुधाय[ टूटने का संकेत देता है। 

21. Įी पांड ेनीरज राय, ĤǓतवादȣ के ͧलए पेश होने वाले ͪवɮवान वकȧल ने Ĥèतुत ͩकया है 
ͩक याͬचकाकता[ यह Ǒदखाने मɅ असमथ[ रहा है ͩक Ǔनण[य सुनाने के ͧलए अदालत ɮवारा 
अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ शाͧमल ͩकए जाने वाले दèतावेजɉ कȧ आवæयकता कैसे है। 
याͬचकाकता[ उसी के ĤǓत अपने बोझ का Ǔनव[हन करने मɅ ͪवफल रहा है। याͬचकाकता[ 
ɮवारा Ĥèताͪवत अǓतǐरÈत साêय अपीलȣय Ûयायालय ɮवारा ǒबãकुल भी आवæयक नहȣं 
हɇ Èयɉͩक अǓतǐरÈत सामͬĒयɉ पर ͪवचार ͩकए ǒबना उपलÞध सामͬĒयɉ के आधार पर 
Ǔनण[य सुनाने मɅ अदालत को कोई असमथ[ता नहȣं है। जहां तक तèवीरɉ का संबंध है, 
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ͪवɮवान Ěायल कोट[ ने फैͧमलȣ कोट[ एÈट कȧ धारा 14 पर भरोसा ͩकया है, जो Ěायल 
कोट[ ɮवारा Ĥयोग ͩ कया जाने वाला ͪ ववेक है Èयɉͩक क़ानून पǐरवार Ûयायालय अͬधǓनयम 
कȧ धारा 14 के आधार पर इसे Ĥदान करता है लेͩकन पǐरवार Ûयायालयɉ को कोई भी 
सबूत, कोई भी दèतावेज या मामला ĤाÜत करने कȧ अनुमǓत देता है जो अÛयथा भारतीय 
साêय अͬधǓनयम के तहत Ĥासंͬ गक और èवीकाय[ नहȣं हो सकता है। जहां तक भरण-
पोषण मामला सÉंया 150/2017 मɅ मÚयèथता ǐरपोट[ Ǒदनांक 27.03.2018 का सबंंध 
है, यह केवल प×नी के ͧलए èथायी गुजारा भƣा और बेटȣ के रखरखाव के Ǿप मɅ Ǒदए 
गए धन/संपͪƣ को èवीकार करता है। आपसी समझौते मɅ पाǑट[यɉ कȧ मंशा èपçट है और 
संपͪƣयɉ के हèतांतरण या हलफनामा देने को Đूरता का काय[ नहȣं कहा जा सकता है। 
यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक 2012 से अलग रहने वाले प¢ पǐर×याग का गठन नहȣं 
करते हɇ Èयɉͩक पǐर×याग ǒबना ͩकसी उͬचत कारण के दसूरे ɮवारा पǓत या प×नी के 
पǐर×याग का संकेत देगा। जहां तक बɇक लेन-देन का संबंध है, वहȣ इस बात कȧ गवाहȣ 
देता है ͩक पǓत ने अपनी सहमǓत से प×नी के ͧलए Èया ͩकया है। Įी राय ने आगे कहा 
है ͩक शिÈत का अिèत×व एक बात है और पǐरिèथǓतयɉ का अिèत×व शिÈत के Ĥयोग 
को Ûयायोͬचत ठहराना दसूरȣ बात है। 

22. दोनɉ ͪवɮवान वकȧलɉ ने हमɅ मामले के गुण-दोष के आधार पर भी संबोͬधत ͩकया है, 
िजस ेहमारे ɮवारा भी Ǔनपटाया जाएगा। 

23. ͧसͪवल ĤͩĐया संǑहता का आदेश XLI Ǔनयम 27 इस Ĥकार है: 

27. अपीलȣय Ûयायालय मɅ अǓतǐरÈत साêय Ĥèतुत करना--(1) अपील के प¢कार 
अपीलȣय Ûयायालय मɅ अǓतǐरÈत साêय, चाहे वह मौͨखक हो या दèतावेजी, Ĥèतुत करन े
के हकदार नहȣं हɉगे। लेͩकन अगर-  

(a) Ûयायालय िजसकȧ ͫडĐȧ से अपील को Ĥाथͧमकता दȣ जाती है, ने उन सबूतɉ को 
èवीकार करने से इनकार कर Ǒदया है िजÛहɅ èवीकार ͩकया जाना चाǑहए था, या  

1[(aa) अǓतǐरÈत सबूत पेश करने कȧ मांग करन ेवालȣ पाटȹ, यह èथाͪपत करती है ͩक 
उͬचत पǐरĮम के अßयास के बावजूद, इस तरह के सबूत उसके £ान मɅ नहȣं थे या नहȣं 
कर सकते थ,े उͬचत पǐरĮम के अßयास के बाद,  



Page 26 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

(b) अपीलȣय Ûयायालय को Ǔनण[य सुनाने मɅ समथ[ बनाने के ͧलए ͩकसी दèतावेज को 
Ĥèतुत करने या ͩकसी गवाह कȧ परȣ¢ा करने कȧ अप¢ेा कȧ जाती है, या ͩकसी अÛय 
सारवान कारण के ͧलए, अपीलȣय Ûयायालय ऐसे साêय या दèतावेज को Ĥèतुत करने 
या गवाह कȧ परȣ¢ा करने कȧ अनुमǓत दे सकेगा।  

(2) जब कभी ͩकसी अपीलȣय Ûयायालय ɮवारा अǓतǐरÈत साêय Ĥèतुत करने कȧ अनु£ा 
दȣ जाती है तब Ûयायालय उसके Ĥवेश के कारण को अͧभͧलͨखत करेगा। 

24. अपीलकता[/याͬचकाकता[ के ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल के अनुसार अǓतǐरÈत साêय के Ǿप 
मɅ Ĥèताͪवत दèतावेज अ×यंत मह×वपूण[ हɇ Èयɉͩक ऐसे दèतावेज Ûयायालय को Ǔनण[य 
सुनाने मɅ स¢म बनाएंगे। इसͧलए, हमɅ उÈत दèतावेजɉ कȧ सामĒी से उनकȧ èवीकाय[ता 
और/या ͪवæवसनीयता और Ĥासंͬ गकता के बारे मɅ अनुमान लगाना होगा, यǑद Ûयायालय 
को Ǔनण[य कȧ घोषणा मɅ स¢म बनाने के ͧलए। 

25. अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ पेश ͩकया जान ेवाला पहला दèतावेज 12.06.2019 कȧ 
मÚयèथता ǐरपोट[ है, िजसे एक तरफ अमĮुी झा और दसूरȣ तरफ नǑंदनी मͧलक और 
तनवी मͧलक के बीच एबीपी नंबर 561/2019 मɅ दज[ ͩकया गया था, जो 2017 के 
ͧशकायत केस नंबर 2909 से उ×पÛन हुआ था, िजसकȧ सामĒी इस Ĥकार है: 

“इस वाद का संͯ¢Üत ͪववरण यह है कȧ Ĥथम प¢ के ɮवारा वाद सÉंया एम.टȣ.एस. 
522/2015 मɇ ɮͪवतीय प¢ का फोटोĒाफ साêय के साथ मɅ समͪप[त ͩकए जाने के 
कारण उ×पÛन ͪववाद से सबंंͬधत उपरोÈत ͪववाद माननीय Ûयायालय मɅ लǒंबत है। 
िजसमे फोटो मोबाइल ɮवारा Ǔनकाला गया था।  

दोनɉ प¢ɉ से संयुÈत सğ एवं एकल सğ मɅ बातचीत करने के पæचात अब दोनɉ प¢ 
Ǔनàनͧलͨखत ǒबदंओुं पर आपस मɅ समझौता करने को तैयार हुए – 

1. यह कȧ उभय प¢ɉ के बीच आपसी बातचीत संबंधी आपसी सहमǓत से अपन े
पूव[ के सभी ͪववादɉ को हल करने के ͧलए सहमत हɇ। 
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2. यह कȧ Ĥथम प¢ के लोगɉ ɮवारा वाद सÉंया एम.टȣ.एस., 522/2015 मɅ 
ɮͪवतीय प¢ का फोटोĒाफ साêय के Ǿप मɅ Ûयायालय मɅ समͪप[त ͩकया गया 
था, िजसके कारण अगर ɮͪवतीय प¢ को। ͩकसी भी Ĥकार कȧ वेदना या कçट 
अथवा ¢Ǔत हुई है तो इसके ͧलए Ĥथम प¢ के सदèय दखुी हɇ तथा ɮͪवतीय 
प¢ के ¢माĤाथȸ हɇ। 

3. यह कȧ Ĥथम प¢ के पास उपरोÈत लेͨखत फोटोĒाफ का ओǐरिजनल सोस[ नहȣं 
है। 

4. यह ͩक इस समझौते के अनुसार भͪवçय मɅ Ĥथम प¢, ɮͪवतीय प¢ का कोई 
फोटोĒाफ या इलेÈĚॉǓनक एͪवडɅस नाम का यूज़ ǒबना ɮͪवतीय प¢ के ͧलͨखत 
अनुमǓत के नहȣं करɅगे। अगर ऐसा करना आवæयक होगा तो Ĥथम प¢ इस 
काय[ के ͧलए ɮͪवतीय प¢ से ͧलͨखत अनुमǓत लɅगे। 

5. यह ͩक भͪवçय मɅ कोई भी प¢ इस केस से संबंͬधत बातɉ को पेश कर एक 
दसूरे पर पुन केस नहȣं करɅगे। 

6. यहाँ कȧ उभय प¢ आपस मɅ ͧमलकर उपरोÈत वाद को Ûयायालय के सम¢ 
लाने के ͧलए उͬचत कानूनी ĤͩĐया के तहत कार[वाई करɅगे।” 

26. ऊपर उɮधतृ मÚयèथता ǐरपोट[ मɅ उिãलͨखत तèवीरɅ याͬचकाकता[ और अमĮुी झा के 
बीच अतंरंगता से संबंͬधत हɇ और वे तèवीरɅ फोटोकॉपी हɇ। ǐरकॉड[ पर लाया जाने वाला 
दसूरा दèतावेज रखरखाव केस संÉया 150/2017 के संबंध मɅ Ǒदनांक 27.03.2018 कȧ 
एक और मÚयèथता ǐरपोट[ है और उसी बɇक èटेटमɅट के संबंध मɅ भी पेश करने कȧ मांग 
कȧ गई है। मÚयèथता ǐरपोट[ Ǒदनांक 27.03.2018 यहां उɮधतृ कȧ गई है:- 

यह कȧ मÚयèथता कɅ ġ पर Ǔनàनͧलͨखत शतɟ पर Ĥथम प¢ सुलह हुआ है। - 

1. यहाँ कȧ Ĥथम प¢ ने एक गुजाराभƣा (भरण पोषण) का केस ͩकया एवं ɮͪवतीय 
प¢ एक तलाक का केस Ĥथम प¢ के ͪवǽɮध ͩकया है। तलाक का केस अभी 
हाईकोट[ मɅ लǒंबत है। 
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2. यह कȧ गुजारा भƣा (भरण पोषण) का केस मɅ अंतǐरम आदेश पर हाईकोट[ मɅ 
चुनौती Ǒदया है, िजसमɅ Ĥथम प¢ भी हािजर हɉ गयɅ है। 

3. यह कȧ ɮͪवतीय प¢ Ĥथम प¢ को एकमुæत पैसा। 85,00,000। ǽपया देगा 
और इस 85,00,000 मɅ से 25,00,000। ǽपया प¢। नंǑदनी मिãलक को एकमुæत 
खचा[ व परमानɅट। ऐͧलमनी। देगा और ǽपए 30,00,000। ǽपये तनवी माͧलक को। 
और ₹30,00,000। तमÛना मͧलक को देगा। तनवी एवं तमÛना का पैसा भी नंǑदनी 
मिãलक को दे Ǒदया जाएगा। वो बÍचो का पैसा अपनी मजȸ से खच[ करेगी। उÈत 
₹85,00,000 ɮͪवतीय प¢ Ĥथम प¢ को। तीन महȣने के अदंर देगा। इस पैसे के 
अलावा ɮͪवतीय प¢ ने पहले भी पैसा Ǒदया था िजसमɅ 65,00,000। ǽपये ͩफÈèड 
ͫडपॉिजट ͩकया। आर तलाक के केस मɅ भी सÈेशन 24 एचएम एÈट मɅ। ĤǓत माह 
Ǒदया। जब तक कुटुàब Ûयायालय मɅ यहाँ केस लंǒबत था। Ĥथम प¢ इस केस मɅ 
अब तक 1.50 लाख Ǒदया है।   इसके अलावा ɮͪवतीय प¢ को चार Ýलैट Ǒदया 
है, जो ͩक तीन Ýलैट मɅ से दो Ýलैट साउथ ऑͩफस पाड़ा, Ýलैट नंबर 101, 103 
डोरंडा मɅ िèथत है, जबͩक तीसरा Ýलैट 305। पुçपांजͧल अपाट[मɅट मɅ है डोरंडा 
रांची। जबͩक चौथा Ýलैट डी के एसोͧसएशन पिæचम बंगाल मɅ है। यह मरàमत का 
काम ɮͪवतीय प¢, तीन Ýलैटɉ का दो डोरंडा नंबर 101 एवं 103 और एक पिæचम 
बंगाल डी के एसोͧसयन वाला का करा देगा। इसके अलावा दतुीय प¢ एक 6,00,000 
कȧ रɅज कȧ एक कार नǑंदनी मिãलक को उसके नाम पर ले कर देगा।  

यह ͩक Ĥथम प¢ नंǑदनी मिãलक एवं ɮͪवतीय प¢ तापस मͧलका ͪववाह 
16 फरवरȣ 1993 को हुआ था। इस ͪववाह से दो बेटȣ तनवी मͧलक और तमÛना 
मͧलक है। तÛवी कȧ उĨ 23 वष[ है और तमÛना कȧ उĨ 9 साल कȧ है। दोनɉ 
बÍच ेअपनी माँ नंǑदनी मिãलक के साथ रहती है और रहɅगी, जबͩक ɮͪवतीय प¢ 
महȣने मɅ 1 Ǒदन और खास अवसरɉ पर जाकर अपने दोनɉ बÍचɉ से ͧमल सकते 
हɇ। नंǑदनी मिãलक एवं तापस मͧलक 2012 से अलग अलग रह रहे हɇ। 

यह कȧ ɮͪवतीय प¢ दोनɉ बेǑटयɉ अगर ऊंच ेएवं बहेतर ͧश¢ा पढ़ना चाहे तो 
ɮͪवतीय प¢ उन दोनɉ बेǑटयɉ को पढ़ाएगा एवं उसका खचा[ भी उठाएगा।  
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यह कȧ Ĥथम प¢ इसके बाद ɮͪवतीय प¢ पर कोई उसके चल अचल संपͪƣ 
पर भͪवçय मɅ ͩकसी भी Ĥकार का दावा नहȣं करɅगे, न हȣ एक दसूरे के जीवन मɅ 
कोई हèत¢ेप या दखल नहȣं दɅगे। 

यह कȧ उपरोÈत Ĥकार का दावा यह हèत¢ेप यǑद कोई खड़ा ͩकया जाता है 
तो वह अवैध होगा। 

यह कȧ Ĥथम प¢ आज के बाद से ͩकसी भी Ĥकार का खचा[, भƣा या गुजारे 
के ͧलए कोई रकम अथवा परमानɅट ऐͧलमनी नहȣं मांग सकता न हȣ ɮͪवतीय प¢ 
को इसके ͧलए बाÚय करेगा? 

यह ͩक इसे संदभ[ मɅ ͩकसी भी Ĥकार का कोई केस Ĥथम प¢ ɮͪवतीय प¢ 
पर नहȣं करेगा। 

यह ͩक ɮͪवतीय प¢ Ĥथम प¢ को एकमुæत भरण पोषण जीवन Ǔनवा[ह 
परमानɅट ऐͧलमनी। वह बǑेटयɉ के पढ़न,े ͧलखने तथा मǐैरज़ का भी खचा[ दे Ǒदया 
है। 

यह कȧ ɮͪवतीय प¢ का पूरा पैसा Ĥथम प¢ नंǑदनी मिãलक को देगा एव ं
नंǑदनी मिãलक अपनी बǑेटयɉ या अपने नाम से जमा करेगी। यह कȧ Ĥथम प¢ 
Ýलैट नंबर दो तनवी मͧलक जो åयèक है और आज कोट[ मɅ अपनी माँ नंǑदनी 
मिãलक एवं अपनी छोटȣ बहन तमÛना मͧलक के साथ हािजर हɇ एवं मÚयèथता 
के समय बैठȤ हुई थी। एवं पूरȣ बात को नंǑदनी मिãलक के साथ सुना और समझा 
एवं भͪवçय मɅ तापस मͧलक पर Ĥथम प¢ कोई मुकदमा नहȣं करɅगे। चाहे वह 
दȣवानी या फौजदारȣ हो िजससे ɮͪवतीय प¢ को कोई चल अचल संपͪƣ का नुकसान 
ना हो। या åयिÈतगत जीवन संबंधी कोई केस नहȣं करɅगे। 

नंǑदनी मिãलक अपनी छोटȣ बेटȣ तमÛना मͧलक नाबाͧलग है, उसके तरफ स े
वचन देती है कȧ तमÛना माͧलक बाͧलग होकर ɮͪवतीय प¢ तापस मͧलक पर 
कोई भी दȣवानी या फौजदारȣ मुकदमा नहȣं करेगी। िजससे दȣǓतय प¢ को चल 
अचल संपͪƣ का नुकसान हो। 
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यह कȧ उपयुÈत शतɟ के अनुसार Ĥथम प¢ भरण पोषण का बाद वापस लɅगे एवं 
जो अतंǐरम आदेश जो 65,000 का है, वह भी आज से समाÜत होगा और कोई 
बकाया अब नहȣं रहेगा। 

यह कȧ ɮͪवतीय प¢ अतंǐरम आदेश को हाईकोट[ मɅ चलैɅज ͩकया है। उसे Ĥथम 
प¢ के सहयोग से वापस लेगा, िजसमɅ Ĥथम प¢ सहयोग करɅगे। 

यह कȧ यह समझौता दोनɉ प¢ɉ ɮवारा अपनी मजȸ से ǒबना ͩकसी åयय दबाव के 
ͩकया गया है एवं दोनɉ प¢ इस समझौते को मानने के ͧलए बाÚय हɉगे। इस का 
उãलंघन नहȣं कर सकते। 

यह कȧ इन शतɟ को मानते हुए पढ़ एवं समझकर दोनɉ प¢ɉ ने अपना अपना 
हèता¢र कर Ǒदया एवं अपना हèता¢र मÚयèथता कɅ ġ ͧसͪवल कोट[ रांची मɅ अपनी 
मजȸ से दोनɉ प¢ɉ ने ओके ͩकया।“ 

27. संबंͬ धत प¢ɉ के ͧलए ͪवɮवान वकȧल कȧ ĤèतुǓतयɉ को ͪवÍछेǑदत करने से पहले, हमɅ 
सीपीसी के आदेश XLI Ǔनयम 27 से संबंͬ धत मामलɉ मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय 
ɮवारा Ǔनधा[ǐरत कानून पर ͪवचार करना चाǑहए। 

28. (2012) 8 एससीसी 148 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "भारत संघ बनाम इĦाǑहम उɮदȣन" के 
मामले मɅ, यह Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया गया है: 

"49. सीपीसी के आदेश 41 Ǔनयम 27 के तहत एक आवेदन पर अपील कȧ सुनवाई 
के समय गुण-दोष के आधार पर ͪवचार ͩकया जाना है ताͩक यह पता लगाया जा 
सके ͩक दèतावेजɉ और/या पेश ͩकए जाने वाले सबूतɉ मɅ शाͧमल मुɮदɉ पर कोई 
Ĥासंͬ गक/असर है या नहȣं। अǓतǐरÈत साêय कȧ èवीकाय[ता इस मुɮदे कȧ 
Ĥासंͬ गकता पर Ǔनभ[र नहȣं करती है, या इस तØय पर Ǔनभ[र नहȣं करती है ͩक 
आवेदक के पास पहले चरण मɅ इस तरह के साêय को पेश करने का अवसर था 
या नहȣं, लेͩकन यह इस बात पर Ǔनभ[र करता है ͩक अपीलȣय अदालत को Ǔनण[य 
सुनाने मɅ स¢म बनाने के ͧलए मांगे गए साêय कȧ आवæयकता है या नहȣं। 
इसͧलए, असलȣ परȣ¢ा यह है ͩक Èया अपीलȣय अदालत अǓतǐरÈत सबूतɉ पर 
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ͪवचार ͩकए ǒबना अपने सम¢ सामĒी पर Ǔनण[य सुनाने मɅ स¢म है। ऐसा अवसर 
केवल तभी उ×पÛन होगा जब साêय कȧ जांच करने पर, जैसा ͩक यह खड़ा है, 
अदालत इस Ǔनçकष[ पर पहंुचती है ͩक अदालत के ͧलए कुछ अतंǓन[Ǒहत कमी या 
दोष èपçट हो जाता है। (अज[न ͧसहं बनाम करतार ͧसहं और नाथा ͧसहं बनाम 
ͪवƣीय आयोग, कराधान)  

52. इस Ĥकार, ऊपर से, यह ͩĐèटल èपçट है ͩक एक अपीलȣय चरण मɅ ǐरकॉड[ 
पर अǓतǐरÈत साêय लेन ेके ͧलए एक आवेदन, भले हȣ अपील कȧ पɅडɅसी के दौरान 
दायर ͩकया गया हो, अपील कȧ अǓंतम सुनवाई के समय एक चरण मɅ सुना जाना 
है जब ǐरकॉड[ पर साêय कȧ सराहना करने के बाद, अदालत इस Ǔनçकष[ पर पहंुचती 
है ͩक अǓतǐरÈत साêय को घोͪषत करने के ͧलए ǐरकॉड[ पर ͧलया जाना आवæयक 
था Ǔनण[य या ͩकसी अÛय मह×वपूण[ कारण के ͧलए। यǑद ǐरकॉड[ पर अǓतǐरÈत 
साêय लेने के आवेदन पर ͪवचार ͩकया गया है और अपील कȧ सुनवाई से पहले 
अनुमǓत दȣ गई है, तो आदेश पूरȣ तरह से और पूरȣ तरह से Ǒदमाग के गैर-आवेदन 
का उ×पाद है, ͩक Èया इस तरह के साêय को Ǔनण[य सुनाने के ͧलए ǐरकॉड[ पर 
ͧलया जाना आवæयक है या नहȣं, अĤासंͬ गक / Ǔनçपादन योÊय है और इस ेअनदेखा 
ͩकया जा सकता है।“ 

29. (2015) 17 एससीसी 713 मɅ ǐरपोट[ ͩ कए गए "ए. एंͫ डसामी चɪेǑटयार बनाम ए. सुÞबुराज 
चɪेǑटयार" मɅ, यह Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया गया है:  

"12. Ǔनयम 27 के उप-Ǔनयम (1) के शुǽआती शÞदɉ स,े ऊपर उɮधृत, यह èपçट 
है ͩक प¢कार अपीलȣय अदालत मɅ मौͨखक या दèतावेजी अǓतǐरÈत साêय पेश 
करने के हकदार नहȣं हɇ, लेͩकन ऊपर वͨण[त तीन िèथǓतयɉ के ͧलए। प¢कारɉ को 
अपीलȣय èतर पर कͧमयɉ को भरने कȧ अनुमǓत नहȣं है। यह सǑंहता कȧ भावना 
के ͨखलाफ है ͩक ͩकसी प¢ को Ǔनयम 27 मɅ उिãलͨखत तीन शतɟ मɅ से ͩकसी 
को भी पूरा ͩकए ǒबना अǓतǐरÈत साêय Ĥèतुत करने कȧ अनुमǓत दȣ जाए। इस 
मामले मɅ, दèतावेज़ (एÈसटɅशन ए -4) कȧ वै£ाǓनक जांच कȧ मांग करने के ͧलए 
Ěायल कोट[ के सम¢ कोई आवेदन नहȣं ͩकया गया था, और न हȣ यह कहा जा 
सकता है ͩक वादȣ उͬचत पǐरĮम के साथ इस तरह के आवेदन को èथानांतǐरत 
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नहȣं कर सकता था ताͩक उसके ɮवारा भरोसा ͩकए गए दèतावेजɉ को साǒबत ͩकया 
जा सके। अब यह देखा जाना है ͩक Ǔनयम 27 के उप-Ǔनयम (1) के खडं (बी) मɅ 
ǓनǑहत तीसरȣ शत[ यानी एक पूरȣ होती है या नहȣं।  

13. के. आर मोहन रेɬडी बनाम नेट वक[  इंक मɅ इस Ûयायालय ने Ǔनàनानुसार 
आयोिजत ͩकया है: (एससीसी पृçठ 261, पैरा 19) "19. अपीलȣय अदालत को ऐसा 
आदेश पाǐरत नहȣं करना चाǑहए िजससे Ǔनचलȣ अदालत के सम¢ असफल प¢ के 
साêय कȧ कमजोरȣ को दरू ͩकया जा सके, लेͩकन यह अलग होगा यǑद अदालत 
को èवयं प¢ɉ के बीच Ûयाय करने के ͧलए साêय कȧ आवæयकता हो। Ǔनण[य 
सुनाने कȧ ¢मता को अदालत के Ǒदमाग मɅ संतोषजनक ढंग स ेǓनण[य सुनाने कȧ 
¢मता के Ǿप मɅ समझा जाना चाǑहए। लेͩकन इस तरह के Ǔनदȶश जारȣ करने के 
ͧलए केवल कǑठनाई पया[Üत नहȣं है।  

14. पूवȾƣर रेलवे Ĥशासन मɅ। बनाम भगवान दास इस Ûयायालय ने इस Ĥकार 
देखा: (एससीसी पीपी 515- 16, पैरा 13)  

"13. हालांͩक सामाÛय Ǔनयम यह है ͩक आमतौर पर अपीलȣय अदालत को Ǔनचलȣ 
अदालत के ǐरकॉड[ से बाहर नहȣं जाना चाǑहए और अǓतǐरÈत साêय, चाहे मौͨखक 
या दèतावेजी èवीकार नहȣं ͩकया गया हो, लेͩकन धारा 107 सीपीसी जो सामाÛय 
Ǔनयम के अपवाद को बनाती है, अपीलȣय अदालत को अǓतǐरÈत साêय लेने या 
ऐसी शतɟ और सीमाओं के अधीन ऐसे साêय कȧ आवæयकता करने मɅ स¢म 
बनाती है जसैा ͩक Ǔनधा[ǐरत ͩकया जा सकता है। ये शतɏ सीपीसी के आदेश 41 
Ǔनयम 27 के तहत Ǔनधा[ǐरत कȧ गई हɇ। ͩफर भी, अǓतǐरÈत साêय को केवल तभी 
èवीकार ͩकया जा सकता है जब उÈत Ǔनयम मɅ Ǔनधा[ǐरत पǐरिèथǓतयां मौजूद पाई 
जाती हɇ।  

15. एन. कमलम बनाम अáयासामी इस Ûयायालय ने सǑंहता के आदेश 41 के 
Ǔनयम 27 कȧ åयाÉया करते हुए, पैरा 19 मɅ Ǔनàनानुसार ǑटÜपणी कȧ है: (एससीसी 
पृçठ 514) "19. … आदेश 41 Ǔनयम 27 के Ĥावधानɉ को सǑंहता मɅ शाͧमल नहȣं 
ͩकया गया है ताͩक मामले मɅ कमजोर ǒबदंओुं को ठȤक ͩकया जा सके और अपील 
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कȧ अदालत मɅ चूक को भरा जा सके - यह भरे जाने वाले साêय मɅ ͩकसी भी 
कमी या अतंराल को अͬधकृत नहȣं करता है। अपीलȣय अदालत को नए साêय देने 
के ͧलए Ĥदƣ अͬधकार और अͬधकार ¢ेğ एक ͪवशषे तरȣके से Ǔनण[य कȧ घोषणा 
के उɮदेæय तक हȣ सीͧमत है।  

16. भारत संघ बनाम इĦाǑहम उɮदȣन मɅ इस Ûयायालय ने Ǔनàनानुसार आयोिजत 
ͩकया है: (एससीसी पृçठ 171, पैरा 49) "49. सीपीसी के आदेश 41 Ǔनयम 27 के 
तहत एक आवेदन पर अपील कȧ सुनवाई के समय गुण-दोष के आधार पर ͪवचार 
ͩकया जाना है ताͩक यह पता लगाया जा सके ͩक दèतावेजɉ और/या पेश ͩकए 
जाने वाले साêय कȧ संबंͬ धत मुɮदɉ पर कोई Ĥासंͬ गकता/असर है या नहȣं। अǓतǐरÈत 
साêय कȧ èवीकाय[ता इस मुɮदे कȧ Ĥासंͬ गकता पर Ǔनभ[र नहȣं करती है, या इस 
तØय पर Ǔनभ[र नहȣं करती है ͩक आवेदक के पास पहले चरण मɅ इस तरह के 
साêय को पेश करने का अवसर था या नहȣं, लेͩकन यह इस बात पर Ǔनभ[र करता 
है ͩक अपीलȣय अदालत को Ǔनण[य सुनाने मɅ स¢म बनाने के ͧलए मांगे गए साêय 
कȧ आवæयकता है या नहȣं। इसͧलए, असलȣ परȣ¢ा यह है ͩक Èया अपीलȣय 
अदालत अǓतǐरÈत सबूतɉ पर ͪवचार ͩकए ǒबना अपने सम¢ सामĒी पर Ǔनण[य 
सुनाने मɅ स¢म है।“ 

30. (2022) 7 एससीसी 247 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "संजय कुमार ͧसहं बनाम झारखडं राÏय" 
के मामले मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय के हाͧलया फैसले मɅ, िजसने "ए. एंͫडसामी 
चɪेǑटयार बनाम ए. सुÞबुराज चɪेǑटयार" (सुĤा) के मामले मɅ Ǔनधा[ǐरत ͧसɮधांतɉ को 
मंजूरȣ दȣ है:  

"8. जैसा ͩ क ए. एंͫडसामी चɪेǑटयार बनाम ए. सुÞबुराज चɪेǑटयार मɅ इस Ûयायालय 
ɮवारा देखा और आयोिजत ͩकया गया है, अǓतǐरÈत साêय कȧ èवीकाय[ता इस 
मुɮदे कȧ Ĥासंͬगकता पर Ǔनभ[र नहȣं करती है, या इस तØय पर Ǔनभ[र नहȣं करती 
है ͩक आवेदक के पास पहले चरण मɅ इस तरह के साêय को जोड़न ेका अवसर 
था या नहȣं, लेͩकन यह इस बात पर Ǔनभ[र करता है ͩक अपीलȣय अदालत को 
Ǔनण[य सुनाने मɅ स¢म बनाने के ͧलए मांगे गए साêय कȧ आवæयकता है या नहȣं 
या ͩकसी अÛय मह×वपूण[ कारण के ͧलए। आगे यह देखा गया है ͩक इसͧलए 
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असलȣ परȣ¢ा यह है ͩक Èया अपीलȣय अदालत अǓतǐरÈत सबूतɉ पर ͪवचार ͩकए 
ǒबना अपने सम¢ सामĒी पर Ǔनण[य सुनाने मɅ स¢म है। 

31. 1992 सÜप (2) एससीसी 623 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "रमेश कुमार बनाम केशो राम" के 
मामले मɅ, यह इस Ĥकार आयोिजत ͩकया गया है:  

"6. सामाÛय Ǔनयम यह है ͩक ͩकसी भी मुकदमेबाजी मɅ पाǑट[यɉ के अͬधकारɉ और 
दाǓय×वɉ पर Ǔनण[य ͧलया जाता है Èयɉͩक वे ͧलस के Ĥारंभ मɅ ĤाÜत करते हɇ। 
लेͩकन यह एक अपवाद के अधीन है। जहां भी तØय या कानून कȧ बाद कȧ घटनाएं 
होती हɇ, िजनका राहत के ͧलए पाǑट[यɉ के अͬधकार पर या राहत के ढलने पर 
असर डालने वाले पहलुओं पर कोई सामĒी होती है, अदालत को राहत को ढालने 
के ͧलए तØय और कानून के बाद के पǐरवत[नɉ का 'सतक[  स£ंान' लेन ेसे नहȣं 
रोका जाता है। लचमेæवर Ĥसाद शुकुल बनाम केæवर लाल चौधरȣ [एआईआर 1941 
एफसी 5: 73 सीएलज े51: 53 एमएलडÞãयू 373] मɅ मुÉय Ûयायाधीश सर मौǐरस 
Êवायर ने कहा: (एआईआर पृçठ 6)  

"लेͩकन, इस सवाल के संबंध मɅ ͩक Èया अदालत ͪवधायी पǐरवत[नɉ को Úयान मɅ 
रखने का हकदार है Èयɉͩक अपील के तहत Ǔनण[य Ǒदया गया था, मɇ यह बताना 
चाहता हंू ͩक संयुÈत राÏय अमǐेरका के सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा अपनाया गया 
Ǔनयम वहȣ है जो मɇ इस Ûयायालय के सभी तीन सदèयɉ कȧ सराहना करता है। 
मɅ पैटरसन वी। अलबामा राÏय [(1934) 294 यूएस 600], éयूजेस सीजे ने कहा: 

'हमने अÈसर माना है ͩक हमारे अपीलȣय ¢ेğाͬधकार के Ĥयोग मɅ हमारे पास न 
केवल समी¢ा के तहत Ǔनण[य मɅ ğǑुट को ठȤक करने कȧ शिÈत है, बिãक Ûयाय 
कȧ आवæयकता के अनुसार मामले का ऐसा Ǔनपटान करने कȧ शिÈत है। और यह 
Ǔनधा[ǐरत करने मɅ ͩक Ûयाय कȧ Èया आवæयकता है, अदालत ͩकसी भी बदलाव 
पर ͪवचार करने के ͧलए बाÚय है, या तो वाèतव मɅ या कानून मɅ, जो Ǔनण[य दज[ 
ͩकए जाने के बाद से पय[वे¢ण कर रहा है। और पसुपुलेटȣ वɅकटेæवरलू वी। मोटर 
एंड जनरल Ěेडस[ [(1975) 1 एससीसी 770: (1975) 3 एससीआर 958] ÛयायमूǓत[ 
कृçणा अáयर ने कहा: (एससीसी पृçठ 772, पैरा 4)  
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"हम महसूस करते हɇ ͩक ĤèतुǓतयाँ पदाथ[ से रǑहत हɇ। पहला, काय[वाǑहयां शुǾ 
होने के बाद अिèत×व मɅ आने वालȣ पǐरिèथǓतयɉ कȧ तुलना मɅ ¢ेğाͬधकार और 
औͬच×य के बारे मɅ। यह हमारे ĤͩĐया×मक Ûयायशाèğ के ͧलए बुǓनयादȣ है ͩक 
राहत के अͬधकार को उस तारȣख के Ǿप मɅ मौजूद माना जाना चाǑहए जब एक 
मुकदमा दायर करने वाला कानूनी काय[वाहȣ शुǾ करता है। समान Ǿप से èपçट 
ͧसɮधांत है ͩक ĤͩĐया हɇडमेड है और ÛयाǓयक ĤͩĐया कȧ मालͩकन नहȣं है। यǑद 
कोई तØय, जो अदालत मɅ आने के बाद उ×पÛन होता है और राहत के अͬधकार 
या इसे ढालने के तरȣके पर मौͧलक Ĥभाव डालता है, को ǑĚÞयूनल के Úयान मɅ 
लाया जाता है, तो यह उस पर पलक नहȣं झपका सकता है या उन घटनाओं के 
ĤǓत अधंा नहȣं हो सकता है जो ͫडĐȧटल उपाय को अशÈत या अयोÊय बनाती हɇ। 
इिÈवटȣ ĤͩĐया के Ǔनयमɉ को झुकाने को सहȣ ठहराती है, जहां पया[Üत Ûयाय को 
बढ़ावा देने के उɮदेæय से कोई ͪवͧशçट Ĥावधान या Ǔनçप¢ खेल का उãलंघन नहȣं 
ͩकया जाता है - ͪवषय, Ǔनिæचत Ǿप स,े अÛय ͪवघटनकारȣ कारकɉ या ͧसफ[  
पǐरिèथǓतयɉ कȧ अनुपिèथǓत के ͧलए। न हȣ हम इस शिÈत पर ͩकसी सीमा पर 
ͪवचार कर सकते हɇ ͩक इसे Ěायल कोट[ तक सीͧमत करने के ͧलए अɮयतन तØयɉ 
पर Úयान Ǒदया जाए। यǑद मुकदमेबाजी लǒंबत है, तो शिÈत मौजूद है, अनुपिèथत 
अÛय ͪवशषे पǐरिèथǓतयɉ मɅ कानून या Ûयाय मɅ उस पाɫयĐम का सहारा लेते हɇ। 
इस ǒबदं ुपर Ǔनण[य लȣजन हɇ, यहां तक ͩक इस Ûयायसंगत Ǔनयम के अनुĤयोगɉ 
के ͧलए िèथǓतयां असंÉय हɇ।  

इन ͧसɮधांतɉ को तब से हसमत राय बनाम रघुनाथ Ĥसाद [(1981) 3 एससीसी 
103: (1981) 3 एससीआर 605] मɅ दोहराया और दोहराया गया है।“  

32. परȣ¢ण, इसͧलए, जो लागू ͩकया जाना है वह यह है ͩक Èया अǓतǐरÈत साêय के 
मɮदेनजर िजसे पेश करने कȧ मांग कȧ गई है या इसकȧ अनुपिèथǓत अपीलȣय अदालत 
को Ǔनण[य सुनाने मɅ स¢म बनाएगी या नहȣं। अपीलȣय Ûयायालय ɮवारा "सतक[  स£ंान" 
ͧलया जा सकता है यǑद बाद कȧ घटनाओं का प¢कारɉ कȧ पाğता पर असर पड़ता है या 
िजसके आधार पर राहतɉ को ढाला जा सकता है जैसा ͩक "रमेश कुमार" मɅ आयोिजत 
ͩकया गया है बनाम केशो राम" (सुĤा)। 
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33. Ǒदनांक 12.06.2019 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ मɅ नंǑदनी मͧलक (ĤǓतवादȣ) और तÛवी 
मͧलक ɮवारा अमुĮी झा और याͬचकाकता[ कȧ तèवीरɉ के बारे मɅ इस आशय कȧ 
èवीकारोिÈत है ͩक फोटोकॉपी मूल तèवीरɉ से नहȣं लȣ गई हɇ और दोनɉ ने अपनी कार[वाई 
पर खेद भी åयÈत ͩकया है। साêय अͬधǓनयम का Ĥावधान कुटुàब Ûयायालय के सम¢ 
होने वालȣ काय[वाहȣ पर सÉती से लागू नहȣं होगा जो कुटुàब Ûयायालय अͬधǓनयम कȧ 
धारा 14 मɅ सिÛनǑहत है। बाद कȧ घटनाओं के Ǿप मɅ 12.06.2019 कȧ मÚयèथता 
ǐरपोट[ से Ĥकट होगा, अपील मɅ कोई असर नहȣं होगा और ͪवशषे Ǿप से तब जब 
आरोͪपयɉ मɅ से एक इंġाणी बसु ने उÈत काय[वाहȣ मɅ भाग भी नहȣं ͧलया। पǐरवार 
Ûयायालय अͬधǓनयम कȧ धारा 14 के अलावा, जो बात सामन ेआएगी वह यह है ͩक 
याͬचकाकता[ ɮवारा ĤǓतवादȣ और उसके गवाहɉ ɮवारा पेश ͩकए गए इलेÈĚॉǓनक साêय 
के ǒबदं ुपर कोई िजरह नहȣं कȧ गई थी और िजसे Ǒदनांक के आ¢ेͪपत Ǔनण[य मɅ भी 
नोट ͩकया गया है 12.06.2017. Ǒदनांक 12.06.2019 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ को 
अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ मानना सीपीसी के आदेश XLI Ǔनयम 27 के अवयवɉ को 
गलत साǒबत करेगा।  

34. 27.03.2018 कȧ अÛय मेͫडटेशन ǐरपोट[ और याͬचकाकता[ ɮवारा ĤǓतवादȣ को ͩकए गए 
भुगतान से संबंͬ धत बɇक के कुछ Ĥमाण पğ आपस मɅ जुड़ ेहुए हɇ Èयɉͩक वे मूल Ǿप से 
एक हȣ लेनदेन तक हȣ सीͧमत हɇ। 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ के Ĥासंͬ गक 
Ǒहèसे को इसके अनुवाǑदत संèकरण मɅ उɮधतृ ͩकया गया है:  

"3. दसूरा प¢ 85,00,000 ǽपये (85 लाख) के पहले प¢ को एकमुæत Ǔनपटान 
के Ǿप मɅ भुगतान करेगा और इसमɅ से 85,00,000 ǽपये नंǑदनी मͧलक को èथायी 
गुजारा भƣा के Ǿप मɅ 25,00,000 ǽपये (25 लाख) देगा, तनवी मͧलक को 
30,00,000 ǽपये (30 लाख) और तमÛना मͧलक को 30,00,000 ǽपये (30 लाख) 
Ǒदया जाएगा। बÍचɉ के ͧलए Ǔनधा[ǐरत राͧश का भुगतान भी नंǑदनी मिãलक को 
ͩकया जाएगा और वह अपनी इÍछा के अनुसार बÍचɉ के पैसे खच[ करेगी। 
85,00,000 ǽपये कȧ राͧश दसूरȣ पाटȹ ɮवारा पहलȣ पाटȹ को तीन महȣने के भीतर 
दȣ जाएगी।  
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इस राͧश के अलावा दसूरे प¢ ने 65,00,000 ǽपये कȧ राͧश दȣ थी जो Ǔनिæचत 
जमा कȧ गई थी और तलाक के मामले मɅ Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम कȧ धारा 24 के 
तहत पǐरवार Ûयायालय के सम¢ मामले कȧ पɅडɅसी के दौरान 40,000 ǽपये ĤǓत 
माह थे। वत[मान मामले मɅ 1,50,000 ǽपये कȧ राͧश दȣ गई है। दसूरȣ पाटȹ ने 
पहले प¢ को चार Ýलैट भी Ǒदए हɇ, िजनमɅ से दो Ýलैट नंबर 101 और 103 
साउथ ऑͩफस पारा, डोरंडा मɅ िèथत हɇ, जबͩक तीसरा Ýलैट नंबर 305 पुèपांजͧल 
अपाट[मɅट, डोरंडा, रांची मɅ िèथत है। चौथा Ýलैट, डीके एसोͧसएɪस पिæचम बंगाल 
राÏय मɅ िèथत है  

यǑद दसूरȣ पाटȹ कȧ बेǑटयां उÍच अÚययन मɅ ǽͬच रखती हɇ, तो दसूरȣ पाटȹ ऐसे 
सभी खचɟ को वहन करने के ͧलए तैयार है जो खच[ ͩकए जाने हɇ। Ĥथम प¢कार, 
दसूरे प¢ कȧ चल/अचल संपͪƣ पर कोई दावा नहȣं करेगा और भͪवçय मɅ कोई भी 
दावा नहȣं करेगा और कोई भी प¢ एक-दसूरे के जीवन मɅ हèत¢ेप नहȣं करेगा।  

पहलȣ पाटȹ अपने रखरखाव के ͧलए ͩकसी भी खच[ या दसूरे प¢ से èथायी गुजारा 
भƣा के Ǿप मɅ ͩकसी भी राͧश का दावा नहȣं करेगी और न हȣ दसूरे प¢ पर इस 
तरह के भुगतान के ͧलए दबाव डाला जाएगा।  

दसूरे प¢ ने पहले प¢ को उसके भरण-पोषण के ͧलए èथायी गुजारा भƣा और 
बेǑटयɉ कȧ पढ़ाई और शादȣ का खच[ Ǒदया है।“  

Úयान रहे ͩक Ĥथम प¢ नंǑदनी मͧलक (ĤǓतवादȣ), तÛवी मͧलक और तमÛना 
मͧलक थ ेजबͩक ɮͪवतीय प¢ तापस मͧलक (याͬचकाकता[) थ।े 

35. जहां तक याͬचकाकता[ का संबंध है, Ǒदनांक 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ के Ǔनयमɉ 
और शतɟ का अनुपालन ͩकया गया है और न तो ĤǓतवादȣ ɮवारा 2019 के आईए संÉया 
9370 के ĤǓतवाद मɅ दायर जवाबी हलफनामे मɅ और न हȣ ĤǓतवादȣ के ͪवɮवान वकȧल 
ɮवारा दȣ गई ĤèतुǓतयɉ मɅ इस तØय का खडंन ͩकया गया है।  

36. याͬचकाकता[ ɮवारा ĤǓतवादȣ के साथ अपने ͪववाह को भंग करने के ͧलए जो मुकदमा 
पसंद ͩकया गया है, वह मुÉय Ǿप से Đूरता और पǐर×याग के आधार पर आधाǐरत है। 
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Đूरता का मुɮदा िजसे Ěायल कोट[ ɮवारा नकार Ǒदया गया है, उसे 27.03.2018 कȧ 
मÚयèथता ǐरपोट[ के आधार पर अपीलकता[/याͬचकाकता[ के ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल Įी 
मजूमदार के अनुसार ͩफर से शुǾ ͩकया गया है और Ĥबͧलत ͩकया गया है। मÚयèथता 
ǐरपोट[ Ǒदनांक 27.03.2018 याͬचकाकता[ के ͨखलाफ ĤǓतवादȣ और उसकȧ बेǑटयɉ ɮवारा 
शुǾ ͩकए गए रखरखाव के एक मामले से उ×पÛन हुई। यह 2014 के मूल सूट (एमटȣएस) 
सÉंया 522 मɅ पाǐरत Ǔनण[य के ͪवतरण के बाद था। मुकदमे मɅ, याͬचकाकता[ (पीडÞãयू 
1) का साêय ĤǓतवादȣ के नाम पर खरȣदे गए Ýलैटɉ के बारे मɅ दावɉ से भरा हुआ है, 
इस तØय का समथ[न उसके अÛय गवाहɉ ɮवारा ͩ कया गया है और ͪ वचाराधीन मÚयèथता 
ǐरपोट[ इस तरह के तकɟ को ͪवæवसनीय बनाती है। 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ 
के Ǔनयमɉ और शतɟ ने कई अवसरɉ पर "èथायी गुजारा भƣा" शÞद का उãलेख ͩकया 
है। इस तरह के समझौत ेपर पहंुचने मɅ प¢कारɉ के इरादे पर समĒ Ǻिçटकोण अपनाने 
पर ͪवचार ͩकया जाना चाǑहए न ͩक एक अलग Ǻिçटकोण पर। हमɅ इस तरह के ͪववाद 
को मोटे तौर पर समझना चाǑहए Èयɉͩक एक संकȧण[ åयाÉया उस उɮदेæय को लड़खड़ा 
देगी िजसके ͧलए ऐसी शतɟ पर सहमǓत हुई थी। भरण-पोषण के मामले मɅ दोनɉ प¢ɉ 
ɮवारा सहमत Ǔनबंधन और शतɟ का उɮदेæयपूण[ Ǔनमा[ण ऐसे समळाौते के पीछे उɮदेæयɉ 
के èपेÈĚम को åयापक करेगा। 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ मɅ यह नोट ͩकया 
गया है ͩक दसूरे प¢ (याͬचकाकता[) पर Ǒदया गया जनादेश एकमæुत Ǔनपटान के माÚयम 
से है और "èथायी गुजारा भƣा" के माÚयम से है। समझौते से एक समझ का पता चलता 
है ͩक िजस पर सहमǓत हुई है, उससे कम या कुछ भी नहȣं होगा। ͪववाह को सौहाद[पूण[ 
ढंग से समाÜत करने के ͧलए आवæयक सभी कारक उस Ĥभाव के ͩकसी ͪवͧशçट कथन 
के ǒबना समझौते मɅ मौजूद हɇ। ǑहÛद ूͪववाह अͬधǓनयम, 1955 मɅ "èथायी गुजारा भƣा" 
शÞद को पǐरभाͪषत नहȣं ͩकया गया है। मǐरयम वेबèटर ͫडÈशनरȣ मɅ "गुजारा भƣा" को 
"कानूनी अलगाव या तलाक के बाद लंǒबत या बाद मɅ समथ[न के ͧलए एक पǓत या 
प×नी को दसूरे ɮवारा ͩकए गए भƣे" के Ǿप मɅ पǐरभाͪषत ͩकया गया है। Ǒहदं ूͪववाह 
अͬधǓनयम, 1955 कȧ धारा 24 मɅ ͪववाह के ͧलए ͩकसी भी प¢ ɮवारा लाए गए मुकदमे 
के लǒंबत रहने के दौरान अतंǐरम रखरखाव कȧ बात कहȣ गई है। Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम, 
1955 कȧ धारा 25 "èथायी गुजारा भƣा" से संबंͬधत है, िजस ेअदालत ͫडĐȧ पाǐरत करते 
समय या उसके बाद भी आदेश दे सकती है। इसͧलए, दसूरे पǓत या प×नी को जो भƣा 
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Ǒदया जाता है, वह केवल ÛयाǓयक अलगाव या तलाक के मामले मɅ èथायी ĤकृǓत का 
मान लेता है। Èया उन मामलɉ मɅ èथायी गुजारा भƣा Ǒदया जा सकता है जहां पीͫड़त 
प¢ कȧ वैवाǑहक िèथǓत Ĥभाͪवत या बाͬधत हुई है, (1993) 3 एससीसी 406 मɅ ǐरपोट[ 
ͩकए गए "Įीमती चदं धवन बनाम जवाहरलाल धवन" के मामले मɅ ͪवचार के ͧलए आया 
था, िजसमɅ यह Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया गया है:  

"25. इस Ĥकार, इस आलोक मɅ, हमɅ यह ͪवचार करने मɅ कोई संकोच नहȣं है ͩक 
जब Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम के तहत अदालत के हèत¢ेप स,े वैवाǑहक िèथǓत मɅ 
Ĥभाव या åयवधान आया है, तो उस मोड़ पर, ͫडĐȧ पाǐरत करते समय, Ǔनèसंदेह 
èथायी गुजारा भƣा या रखरखाव देने कȧ शिÈत है, यǑद उस समय उस शिÈत का 
उपयोग ͩकया जाता है। यह राहत के हकदार प¢ ɮवारा आवेदन पर बाद मɅ लागू 
कȧ जाने वालȣ शिÈत को भी बरकरार रखता है। और ऐसा आदेश, सभी घटनाओं 
मɅ, उस अदालत के अͬधकार ¢ेğ मɅ रहता है, िजस ेभͪवçय कȧ िèथǓतयɉ के 
अनुसार बदला या संशोͬधत ͩकया जा सकता है। इसके ͪवपरȣत, वैवाǑहक िèथǓत 
को Ĥभाͪवत या बाͬधत ͩकए ǒबना, उस िèथǓत को बनाए रखने वालȣ एक Ǒहदं ू
प×नी अपने पǓत से अलग होकर रह सकती है, और चाहे वह उस िèथǓत मɅ रह 
रहȣ हो या नहȣं, रखरखाव का उसका दावा Ǒहदं ूदƣक Ēहण और रखरखाव अͬधǓनयम 
कȧ धारा 18 (1) के तहत सǑंहताकरण मɅ संरͯ¢त है। Ûयायालय एक अͬधǓनयम 
के अधीन दसूरे अͬधǓनयम के अधीन काय[वाǑहयɉ मɅ ĤाÜय भरण-पोषण कȧ राहत 
Ĥदान करने के ͧलए èवतंğ नहȣं है। जैसा ͩक èपçट है, दोनɉ क़ानून इस तरह 
सǑंहताबɮध हɇ और अपने ͪवषयɉ पर èपçट हɇ और åयाÉया कȧ उदारता से अतंर-
पǐरवत[नशीलता कȧ अनुमǓत नहȣं दȣ जा सकती है ताͩक रखरखाव के ͪवषय पर 
भेद को नçट ͩकया जा सके।“ 

37. अपीलकता[/याͬचकाकता[ के ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल का दावा है ͩक 27.03.2018 कȧ 
मÚयèथता ǐरपोट[ मɅ उिãलͨखत Ǔनयमɉ और शतɟ को èवीकार करना और उÈत ǐरपोट[ 
का मह×व इसकȧ समĒता मɅ है, जबͩक एक हȣ समय मɅ तलाक के ͧलए याͬचकाकता[ 
कȧ Ĥाथ[ना का खडंन करना Đूरता के समान होगा और यह मामले कȧ एक Ĥासंͬ गक 



Page 40 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

ͪवशषेता है और,  इसͧलए, ऊपर उिãलͨखत पǐरसर मɅ, हम 27.03.2018 कȧ मÚयèथता 
ǐरपोट[ को एक अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ मानने कȧ अनुमǓत देते हɇ। 

38. हालांͩक 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ के Ǔनयमɉ और शतɟ कȧ पूǓत [ को ĤǓतवादȣ 
ɮवारा अèवीकार नहȣं ͩकया गया है, बɇक èटेटमɅट, िजसकȧ सामĒी को भी ĤǓतवादȣ ɮवारा 
अèवीकार नहȣं ͩकया गया है, शतɟ कȧ ऐसी ĤािÜत के ͧलए ͧसफ[  एक Ĥèतावना है। 
पǐरणामèवǾप हम इस अपील मɅ बɇक èटेटमɅट को अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ ͬचिéनत 
करने कȧ अनुमǓत देते हɇ। 

39. इसͧलए, हम Ǒदनांक 12.06.2019 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ कȧ Ĥासंͬ गकता को खाǐरज 
करते हुए, Ǒदनांक 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ और आईए-2 और आईए-3 के 
साथ-साथ आईए-4 मɅ बɇक ͪववरणɉ को Đमशः उनकȧ Ĥासंͬ गकता और èवीकाय[ता के 
आधार पर अǓतǐरÈत साêय के Ǿप मɅ माना जाता है और तदनुसार उÈत दèतावेजɉ को 
ǐरकॉड[ पर ͧलया जाता है।  

40. वाद पर वापस लौटते हुए Ǔनधा[रण के ͧलए मÉुय मुɮदे मुɮदे सÉंया III और IV हɇ और 
जो Ǔनàनानुसार हɇ:  

III. Èया ĤǓतवादȣ ने याͬचकाकता[ के साथ Đूरता का åयवहार ͩकया है और उसे छोड़ 
Ǒदया है?  

IV. Èया याͬचकाकता[ åयͧभचारȣ जीवन जी रहा है और अपनी गलती का फायदा उठाना 
चाहता है? 

41. मɮुदा संÉया III के एक भाग के Ǿप मɅ पǐर×याग का Ĥæन मुɮदा संÉया IV से संबंͬ धत 
है। यह ĤǓतवादȣ का मामला है ͩक यह याͬचकाकता[ था िजसने उसे छोड़ Ǒदया था और 
ĤǓतवादȣ नहȣं था, यह याͬचकाकता[ के शोͧमला बनजȸ और अमĮुी झा के साथ कͬथत 
संबंध पर आधाǐरत है। ĤǓतवादȣ (R.W.1) और उसकȧ बेटȣ तनवी मͧलक (R.W.3) के 
साêय याͬचकाकता[ के åयͧभचारȣ जीवन जीने के आरोपɉ से भरे हुए हɇ। Ĥारंभ मɅ यह 
शोͧमला बनजȸ थी जो याͬचकाकता[ के जीवन मɅ आई थी और यह सब तब शǾु हुआ 
जब याͬचकाकता[ ने रांची मɅ एसटȣजी नामक एक कंÜयूटर सɅटर खोला था जहां शोͧमला 
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बनजȸ काम करती थी ंउनके और याͬचकाकता[ के बीच अतंरंग सबंंध ͪवकͧसत हुए थे। 
ĤǓतवादȣ के साथ-साथ उसके गवाहɉ ने याͬचकाकता[ ɮवारा शोͧमला बनजȸ पर पैसे खच[ 
करने के बारे मɅ कहा है और उसने शोͧमला बनजȸ के ͪपता के इलाज मɅ हुए खच[ का 
भुगतान भी ͩकया था। याͬचकाकता[ ने वोãटास ͧलͧमटेड मɅ शोͧमला बनजȸ के ͧलए 
नौकरȣ भी हाͧसल कȧ थी। इसके बाद याͬचकाकता[ अमĮुी झा के साथ जुड़ गया और 
याͬचकाकता[ और अमĮुी झा कȧ Ǔनकटता के बारे मɅ ͪवͧभÛन उदाहरण Ǒदए गए हɇ और 
याͬचकाकता[ के इस तरह के अनǓैतक आचरण का सामना करने पर ĤǓतवादȣ का ͪवæवास 
कैसे कम हो गया। 

42. ऐसे उदाहरण पेश ͩकए गए हɇ ͩक कैसे याͬचकाकता[ नेèट अपाट[मɅट मɅ अपना Ýलैट 
छोड़कर Įी राम गाड[न, कांके रोड पर ͧशÝट हो गया है, जहां उसने दो Ýलैट खरȣदे थे 
और वह अमुĮी झा के साथ एक Ýलैट मɅ रह रहा है। याͬचकाकता[ ने अमĮुी झा को 
पूजा शोͪपयां का Ǔनदेशक बनाया है और याͬचकाकता[ के दोनɉ बÍचɉ को जानबूझकर 
कोलकाता िèथत शै¢ͨणक सèंथानɉ मɅ भतȸ कराया गया था ताͩक ĤǓतवादȣ को अमुĮी 
झा के साथ अपने अवैध संबंध जारȣ रखने के ͧलए èवतंğ हाथ देते हुए कोलकाता मɅ 
रहने के ͧलए मजबूर ͩकया जाए। ĤǓतवादȣ और उसके गवाहɉ ɮवारा लगाए गए आरोपɉ 
को याͬचकाकता[ और शोͧमला बनजȸ के साथ-साथ अमĮुी झा के बीच ͪवͧभÛन तèवीरɉ 
और चटै पर èथाͪपत ͩकया गया है। हमने पाǑट[यɉ के अलग रहने के कारणɉ को दरू 
करने के ͧलए åयͧभचार के मुɮदे से Ǔनपटा है। 

43. Ǒहदं ूͪववाह अͬधǓनयम, 1955 कȧ धारा 13 उन ͪवͧभÛन आधारɉ पर ͪवचार करती है 
िजन पर तलाक कȧ ͫडĐȧ पाǐरत कȧ जा सकती है और उÈत Ĥावधान कȧ åयाÉया 
पǐर×याग पर जोर देती है और िजसका अथ[ है ͩक याͬचकाकता[ को दसूरे प¢ ɮवारा 
उͬचत कारण के ǒबना और सहमǓत के ǒबना या ऐसी पाटȹ कȧ इÍछा के ͨखलाफ ͪववाह 
के ͧलए छोड़ देना और इसमɅ ͪववाह के ͧलए दसूरे प¢ ɮवारा याͬचकाकता[ कȧ जानबूझकर 
उप¢ेा शाͧमल है। 

44. (2022) SCC ऑनलाइन 187 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "देबानंद तमुलȣ बनाम Įीमती 
काकुमोनी कटकȧ" के मामले मɅ, पǐर×याग को Ǔनàनͧलͨखत तरȣके से पǐरभाͪषत ͩकया 
गया है:  
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"7. हमने उसकȧ ĤèतुǓतयɉ पर सावधानीपूव[क ͪवचार ͩकया है। सबसे पहले, हम 
पǐर×याग के मुɮदे से Ǔनपटते हɇ। अपीलकता[ कȧ ओर से पेश ͪवɮवान वकȧल ने 
लछमन उƣमचदं कृपलानी [लछमन उतमचदं कृपलानी बनाम मीणा, (1964) 4 
एससीआर 331: एआईआर 1964 एससी 40] मɅ इस Ûयायालय के फैसले पर 
भरोसा ͩकया, िजसका इस Ûयायालय के कई Ǔनण[यɉ मɅ लगातार पालन ͩकया गया 
है। इस Ûयायालय ɮवारा लगातार Ǔनधा[ǐरत कानून यह है ͩक पǐर×याग का अथ[ है 
एक पǓत या प×नी को दसूरे कȧ सहमǓत के ǒबना और ǒबना उͬचत कारण के 
जानबूझकर छोड़ देना। पǐर×यÈत पǓत या प×नी को यह साǒबत करना होगा ͩक 
अलगाव का एक तØय है और सहवास को èथायी अतं तक लाने के ͧलए पǓत या 
प×नी को छोड़ने का इरादा है। दसूरे शÞदɉ मɅ, पǐर×यÈत पǓत या प×नी कȧ ओर से 
दæुमनी होनी चाǑहए। पǐर×यÈत पǓत या प×नी कȧ ओर से सहमǓत कȧ अनुपिèथǓत 
होनी चाǑहए और पǐर×यÈत पǓत या प×नी के आचरण को पǐर×यÈत पǓत या प×नी 
को वैवाǑहक घर छोड़ने के ͧलए उͬचत कारण नहȣं देना चाǑहए। इस Ûयायालय 
ɮवारा ͧलए गए Ǻिçटकोण को 1976 के अͬधǓनयम 68 ɮवारा धारा 13 कȧ उप-
धारा (1) मɅ जोड़े गए èपçटȣकरण मɅ शाͧमल ͩकया गया है। उÈत èपçटȣकरण इस 
Ĥकार है:  

"13. तलाक--(1) * * èपçटȣकरण--इस उपधारा मɅ, अͧभåयिÈत "पǐर×याग" का 
अथ[ है दसूरे प¢ ɮवारा याͬचकाकता[ का ͪववाह के ͧलए उͬचत कारण के ǒबना और 
सहमǓत के ǒबना या ऐस ेप¢ कȧ इÍछा के ͪवǽɮध पǐर×याग, और इसके अतंग[त 
ͪववाह के ͧलए दसूरे प¢कार ɮवारा याͬचकाकता[ कȧ जानबूझकर उपे¢ा भी शाͧमल 
है, और इसकȧ åयाकरͨणक ͪवͪवधताएं और आ×मीय अͧभåयिÈत तदनुसार मानी 
जाएंगी।“  

45. जैसा ͩक हमने ऊपर देखा है ͩक ĤǓतवादȣ ɮवारा याͬचकाकता[ का कोई जानबूझकर 
पǐर×याग नहȣं ͩकया गया था और अलग रहना याͬचकाकता[ कȧ संकȧण[ता के साथ सͩĐय 
ͩकया गया लगता है। याͬचकाकता[ ने हालांͩक वैवाǑहक जीवन मɅ सामाÛय िèथǓत का 
सहारा लेने के Ĥयासɉ के साथ अपने कैनवास को ͬचǒğत करने कȧ कोͧशश कȧ है, लेͩकन 
ĤǓतवादȣ के साêय याͬचकाकता[ के साêय से कहȣं अͬधक हɇ, जहां तक पǐर×याग का 



Page 43 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

संबंध है और इसͧलए, हम उस पहलू मɅ ͪवɮवान Ěायल कोट[ के Ǔनçकषɟ कȧ पुिçट करते 
हɇ।  

46. Đूरता का मुɮदा सवȾपǐर है Èयɉͩक याͬचकाकता[ के ͧलए ͪवɮवान वǐरçठ वकȧल के तक[  
का मÉुय जोर उÈत मुɮदे के इद[-ͬगद[ घूमता Ĥतीत होता है। हालांͩ क Ǒहदं ू ͪववाह 
अͬधǓनयम, 1955 मɅ Đूरता को पǐरभाͪषत नहȣं ͩकया गया है, लेͩकन "Đूरता" का गठन 
Èया होगा, इस पर माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा कई अवसरɉ पर ͪवचार ͩकया गया 
है और ऐसे संदभ[ मɅ, हम "ͪवæवनाथ बनाम सौ" के मामले का उãलेख कर सकते हɇ। 
सरला ͪवæवनाथ अĒवाल" (2012) 7 एससीसी 288 मɅ ǐरपोट[ ͩकया गया, िजसमɅ इसे 
Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया गया है:  

"22. अͧभåयिÈत "Đूरता" का मानव आचरण या मानव åयवहार के साथ एक 
अͪवभाÏय संबंध है। यह हमेशा सामािजक èतर या पǐरवेश पर Ǔनभ[र करता है 
िजससे पाǑट[यां संबंͬधत होती हɇ, उनके जीवन के तरȣके, संबंध, èवभाव और भावनाएं 
जो उनकȧ सामािजक िèथǓत से वातानुकूͧलत हɇ।  

25. ऐसा कहने के बाद, इस Ûयायालय ने शोभा रानी मामले मɅ आधुǓनक समय 
मɅ जीवन मɅ उãलेखनीय पǐरवत[न और वैवाǑहक कत[åयɉ और िजàमेदाǐरयɉ मɅ भारȣ 
बदलाव के बारे मɅ देखा। यह देखा गया है ͩक: (एससीसी पृçठ 108, पैरा 5)  

“5. … जब कोई पǓत या प×नी जीवन या संबधंɉ मɅ साथी ɮवारा Đूरता के 
उपचार के बारे मɅ ͧशकायत करता है, तो अदालत को जीवन मɅ मानक कȧ खोज 
नहȣं करनी चाǑहए। एक मामले मɅ Đूरता के Ǿप मɅ कलंͩ कत तØयɉ का एक सटे 
दसूरे मामले मɅ ऐसा नहȣं हो सकता है। कͬथत Đूरता काफȧ हद तक इस बात 
पर Ǔनभ[र हो सकती है ͩक पाǑट[यां ͩकस Ĥकार के जीवन कȧ आदȣ हɇ या उनकȧ 
आͬथ[क और सामािजक िèथǓत। यह उनकȧ सèंकृǓत और मानवीय मूãयɉ पर 
भी Ǔनभ[र हो सकता है, िजस ेवे मह×व देते हɇ।  

26. शोभा रानी मामले मɅ उनके आͬधप×य ने शãेडन बनाम मɅ कȧ गई ǑटÜपͨणयɉ 
का उãलेख ͩकया। शãेडन िजसमɅ लॉड[ डǓेनगं ने कहा, "Đूरता कȧ Įेͨणयां बंद नहȣं 
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हɇ"। इसके बाद, बɅच ने इस Ĥकार कहा: (शोभा रानी मामला, एससीसी पृçठ 109, 
पैरा 5-6)  

“5. … Ĥ×येक मामला अलग हो सकता है। हम मनुçयɉ के आचरण से Ǔनपटते हɇ 
जो आम तौर पर समान नहȣं होते हɇ। मनुçयɉ के बीच उस तरह के आचरण कȧ 
कोई सीमा नहȣं है जो Đूरता का गठन कर सकती है। ͩकसी भी मामले मɅ नए 
Ĥकार कȧ Đूरता सामने आ सकती है जो मानव åयवहार, ¢मता या ͧशकायत ͩकए 
गए आचरण को सहन करने कȧ अ¢मता पर Ǔनभ[र करता है। ऐसा हȣ Đूरता का 
अɮभुत ¢ेğ है।  

6. इन Ĥारंͧभक ǑटÜपͨणयɉ का उɮदेæय इस बात पर जोर देना है ͩक वैवाǑहक 
मामलɉ मɅ अदालत पाǐरवाǐरक जीवन मɅ आदशɟ से संबंͬ धत नहȣं है। अदालत को 
केवल संबंͬ धत पǓत-प×नी को समझना है Èयɉͩक ĤकृǓत ने उÛहɅ बनाया है, और 
उनकȧ ͪवशषे ͧशकायत पर ͪवचार करना है। जैसा ͩक लॉड[ रȣड ने गोͧलÛस बनाम 
गोͧलÛस मɅ देखा: (सभी ईआर पृçठ 972 जीएच)  

‘… वैवाǑहक मामलɉ मɅ हम वèतुǓनçठ मानकɉ के साथ åयवहार नहȣं कर रहे हɇ, 
यह उͬचत पुǽष (या उͬचत मǑहला) के मानक से नीच े ͬगरने के ͧलए वैवाǑहक 
अपराध नहȣं है। हम इस आदमी या इस मǑहला के साथ काम कर रहे हɇ।“ 

47. (2007) 4 एससीसी 511 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "समर घोष बनाम जया घोष" मɅ, Đूरता 
कȧ कभी-बदलती ĤकृǓत को इस Ĥकार देखते हुए Úयान Ǒदया गया है:   

“99. मानव मन अ×यतं जǑटल है और मानव åयवहार समान Ǿप से जǑटल है। 
इसी Ĥकार मानवीय सरलता कȧ कोई सीमा नहȣं है, इसͧलए, पूरे मानव åयवहार 
को एक पǐरभाषा मɅ आ×मसात करना लगभग असंभव है। एक मामले मɅ Đूरता 
Èया है, दसूरे मामले मɅ Đूरता नहȣं हो सकती है। Đूरता कȧ अवधारणा उसकȧ 
परवǐरश, संवेदनशीलता के èतर, शैͯ¢क, पाǐरवाǐरक और सांèकृǓतक पृçठभूͧम, 
ͪवƣीय िèथǓत, सामािजक िèथǓत, रȣǓत-ǐरवाजɉ, परंपराओं, धाͧम[क ͪवæवासɉ, 
मानवीय मूãयɉ और उनके मूãय Ĥणालȣ के आधार पर एक åयिÈत से दसूरे åयिÈत 
मɅ ͧभÛन होती है।  
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100. इसके अलावा, मानͧसक Đूरता कȧ अवधारणा िèथर नहȣं रह सकती है; समय 
बीतने के साथ इसमɅ बदलाव आना तय है, ͪĤटं और इलेÈĚॉǓनक मीͫडया के 
माÚयम से आधुǓनक संèकृǓत का Ĥभाव और मूãय Ĥणालȣ आǑद आǑद। अब जो 
मानͧसक Đूरता हो सकती है, वह समय बीतने के बाद मानͧसक Đूरता नहȣं रह 
सकती है या इसके ͪ वपरȣत। वैवाǑहक मामलɉ मɅ मानͧसक Đूरता का Ǔनधा[रण करने 
के ͧलए कभी भी कोई èĚेटजकेैट फॉमू[ला या Ǔनिæचत पैरामीटर नहȣं हो सकता है। 
मामले पर Ǔनण[य लेने का ͪववेकपूण[ और उͬचत तरȣका यह होगा ͩक उपरोÈत 
कारकɉ को Úयान मɅ रखते हुए इसके अजीबोगरȣब तØयɉ और पǐरिèथǓतयɉ पर 
इसका मूãयांकन ͩकया जाए।“ 

48. याͬचकाकता[ ने यह दावा करने के ͧलए ͩक वह मानͧसक Đूरता का ͧशकार रहा है, 
ĤǓतवादȣ कȧ झगड़ालू ĤकृǓत के बारे मɅ कहा है, जो याͬचकाकता[ के साथ तुÍछ मɮुदɉ 
पर झगड़ा करता था, जब उसके माता-ͪपता के घर कोलकाता जाने और बसने के ͧलए 
उसका झुकाव याͬचकाकता[ ɮवारा अèवीकार कर Ǒदया गया था। ĤǓतवादȣ याͬचकाकता[ 
कȧ सलाह पर Úयान नहȣं देना चाहता था और उसकȧ सनक के अनुसार काय[ करेगा। 
याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ नेèट अपाट[मɅट मɅ आसÛन Ýलैटɉ मɅ रहने लगे जहां ĤǓतवादȣ 
ने 06.05.2008 को दसूरे बÍच ेको जÛम Ǒदया था। याͬचकाकता[ के माता-ͪपता के बारे 
मɅ उदाहरण Ǒदए गए हɇ ͩक जब भी वे याͬचकाकता[ के घर जाते हɇ तो उÛहɅ दåुय[वहार 
और अपमान का सामना करना पड़ता है। याͬचकाकता[ ने Įी राम गाड[न, कांके रोड मɅ 
दो Ýलैट खरȣदे थ,े लेͩकन उनके बार-बार Ĥयासɉ के बावजूद ĤǓतवादȣ सीͧमत अवसरɉ 
को छोड़कर नहȣं आए। याͬचकाकता[ के साथ नहȣं रहने मɅ ĤǓतवादȣ का कृ×य Đूरता का 
काय[ था। हालांͩ क, ĤǓतवादȣ ɮवारा अपने ͧलͨखत बयान मɅ इन दावɉ के साथ-साथ उसके 
गवाहɉ के साêय मɅ मÉुय Ǿप से याͬचकाकता[ के èवÍछंद जीवन का सहारा लेने से 
इनकार ͩकया गया है। 

49. हमारे ɮवारा अनुमǓत Ǒदए जाने के कारण 2019 कȧ आईए संÉया 9370 कȧ अǓतǐरÈत 
ͪवशषेता 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ है, जो एक åयापक पǐरǺæय पर ĤǓतवादȣ 
के इरादे को Ĥकट करेगी Èयɉͩक एकमæुत Ǔनपटान और èथायी गुजारा भƣा कȧ èवीकृǓत 
के ͧलए सहमत होन ेके बाद भी वह मकुदमेबाजी को लàबा खीचंती रहती है और इस 
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तरह के Ǔनपटान से बेखबर अपील का ͪवरोध कर रहȣ है। जैसा ͩक हमने ऊपर उãलेख 
ͩकया है, 2019 के आईए सÉंया 9370 कȧ अनमुǓत देते हुए, èथायी गजुारा भƣा कȧ 
èवीकृǓत का मतलब याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के बीच वैवाǑहक संबंधɉ के अतं का 
मतलब होगा और इसका संकेत होगा, जब 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ को åयापक 
¢ेğ मɅ मÉुय Ǿप से पाǑट[यɉ के इरादे के संबंध मɅ माना जाता है और केवल इसͧलए ͩक 
इस तरह के ͪवͧशçट Ǔनयम और शतɏ नहȣं डालȣ गई थी,ं इससे 27.03.2018 कȧ 
मÚयèथता ǐरपोट[ अĤभावी नहȣं होगी ͪववाह के ͪवघटन के सीͧमत उɮदेæय के ͧलए। 

50. (2019) 14 SCC 1 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए "हàमाद अहमद बनाम अÞदलु मजीद और 
अÛय" के मामले मɅ, यह Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया गया है:  

"46. दèतावेज़ कȧ åयाÉया का Ĥͧसɮध ͧसɮधांत यह है ͩक एक पंिÈत को संदभ[ 
से बाहर नहȣं ͧलया जा सकता है। यह पूरे दèतावेज का संचयी पठन है जो एक 
Ǔनçकष[ या दसूरे Ǔनçकष[ पर ले जाएगा। दèतावेजɉ कȧ åयाÉया के ͧसɮधांत के Ǿप 
मɅ Ǔनधा[ǐरत करने के ͧलए Ĥासंͬ गक कुछ Ǔनण[यɉ को इसके बाद ͬचǒğत ͩकया गया 
है। दèतावेजɉ कȧ åयाÉया से संबंͬ धत Ǔनण[यɉ मɅ से एक डीडीए बनाम दगुा[ चदं 
कौͧशश है। यह माना गया ͩक दèतावेज़ या इसके ͩकसी ͪवशषे भाग का अथ[ 
दèतावेज़ मɅ हȣ खोजा जाना है। Ûयायालय ने Ǔनàनानुसार आयोिजत ͩकया: 
(एससीसी पीपी 832-33, पैरा 19-21)  

"19. दोनɉ प¢ɉ न ेओडगस[ के कमɟ और ͪवͬधयɉ के Ǔनमा[ण मɅ कुछ अशंɉ पर 
भरोसा ͩकया है (5 वां सèंकरण 1967)। वहाँ (पृçठ 28-29 पर), åयाÉया का 
पहला सामाÛय Ǔनयम तैयार ͩकया गया है: 'दèतावेज़ का अथ[ या इसके ͩकसी 
ͪवशषे भाग का इसͧलए दèतावेज़ मɅ हȣ खोजा जाना है'। Ǔनèसंदेह, Ǔनमा[ण का 
Ĥाथͧमक Ǔनयम िजसे भारतीय साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 90 स े94 वैधाǓनक 
माÛयता और Ĥभाव Ĥदान करती है, अͬधǓनयम कȧ धारा 95 से 98 मɅ ǓनǑहत 
कुछ अपवादɉ के साथ। बेशक, "दèतावेज़" का अथ[ है "दèतावेज़" एक पूरे के 
Ǿप मɅ पढ़ा जाता है और टुकड़ɉ मɅ नहȣं।  
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20. ऊपर वͨण[त Ǔनयम Ǔनमा[ण के शािÞदक Ǔनयम से ताͩक[ क Ǿप से अनुसरण 
करता है, जब तक ͩक इसके आवेदन से बेतुका पǐरणाम नहȣं ͧमलता है, पहले 
इसका सहारा ͧलया जाना चाǑहए। यह ऊपर Ǔनधा[ǐरत åयाÉया के पहले Ǔनयम 
के तहत ओडगस[ कȧ छोटȣ पुèतक मɅ उɮधृत Ǔनàनͧलͨखत अशंɉ से èपçट है:   

लॉड[ वेÛसलेडले, मɅ मोनीपेनी वी। मोनीपेनी ने कहा:  

'सवाल यह नहȣं है ͩक ͩकसी ͪवलेख के प¢कार उस ͪवलेख मɅ Ĥवेश करके 
Èया करने का इरादा कर सकते हɇ, लेͩकन उस ͪवलेख मɅ ĤयुÈत शÞदɉ का 
अथ[ Èया है: Ǔनमा[ण के सभी मामलɉ मɅ सबसे मह×वपूण[ अतंर और िजसकȧ 
अवहेलना अÈसर गलत Ǔनçकष[ कȧ ओर ले जाती है। Ħेट, एलज,े मेरेͫडथ, इन 
रȣ, एÈस पी ͬचक ने देखा:  

'मɇ Ǔनमा[ण के Ǔनयम का पालन करने के ͧलए Ǔनपटाया गया हंू जो लॉड[ 
डनेमैन और बैरन पाकȶ  ɮवारा Ǔनधा[ǐरत ͩकया गया था ... उÛहɉने कहा ͩक 
ͧलखतɉ का Ǔनमा[ण करते समय आपको प¢कारɉ कȧ अनुमाǓनत मंशा का नहȣं, 
बिãक उनके ɮवारा Ĥयोग ͩकए गए शÞदɉ के अथ[ का Úयान रखना चाǑहए। 

21. एक और Ǔनयम जो हमɅ यहां लागू Ĥतीत होता है, इस Ûयायालय ɮवारा 
राधा सुंदर दƣा बनाम मोहàमद अलȣ खान बनाम भारत संघ और अÛय के 
मामले मɅ कहा गया था। बहादरु रहȣम : (एआईआर पृ. 29, पैरा 11)  

'11. अब, यह åयाÉया का एक èथाͪपत Ǔनयम है ͩक यǑद ͩकसी दèतावेज़ 
के èवीकाय[ दो Ǔनमा[ण हɇ, िजनमɅ से एक उसमɅ सभी खडंɉ को Ĥभावी करेगा, 
जबͩक दसूरा उनमɅ से एक या अͬधक को Ǔनरथ[क बना देगा, तो यह पूव[ है 
िजस ेअͬधकतम "ut res magis valeat quam pereat" मɅ åयÈत ͧसɮधांत 
पर अपनाया जाना चाǑहए। 

51. यह 27.03.2018 कȧ मÚयèथता ǐरपोट[ से Ĥकट होता है ͩक हालांͩ क "तलाक" शÞद 
èपçट Ǿप से Ĥदान नहȣं ͩकया गया है, लेͩकन समझौते कȧ भाषा के Ǔनमा[ण से पाǑट[यɉ 
का इरादा èपçट Ǿप से एक Ǔनçकष[ Ǔनकालता है ͩक दोनɉ ने अपनी शादȣ पर पदȶ 



Page 48 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

खींचकर अपने अलग-अलग तरȣकɉ स ेजाने का फैसला ͩकया था। ĤǓतवादȣ के अलावा, 
याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ कȧ बेǑटयɉ का भी Úयान रखा गया है और उÛहɅ सुरͯ¢त 
भͪवçय का आæवासन Ǒदया गया है। पाǑट[यɉ के बीच समझौता याͬचकाकता[ कȧ ओर से 
एक वैध अपे¢ा को आ×मसात करता है िजसे ĤǓतवादȣ ɮवारा पǓत कȧ अपील को चनुौती 
देकर और मुकदमेबाजी को लंबा खींचकर ख×म करने कȧ मांग कȧ गई है। "Đूरता" कȧ 
अवधारणा एक Ǔनरंतर ͪवèतार करने वालȣ ͪवशषेता है और जैसा ͩक "समर घोष बनाम 
जया घोष" (सĤुा) के मामले मɅ आयोिजत ͩकया गया है, "Đूरता कȧ अवधारणा उसकȧ 
परवǐरश, संवेदनशीलता के èतर, शैͯ¢क, पाǐरवाǐरक और सांèकृǓतक पçृठभूͧम, ͪवƣीय 
िèथǓत, सामािजक िèथǓत, रȣǓत-ǐरवाजɉ, परंपराओं, धाͧम[क ͪवæवासɉ, मानवीय मूãयɉ 
और उनके मूãय Ĥणालȣ के आधार पर एक åयिÈत से दसूरे åयिÈत मɅ ͧभÛन होती है" 
और वत[मान मामला एक Ïवलंत उदाहरण है जो इस ͪवæवास को पçुट करता है ͩक 
"Đूरता" को इसमɅ नहȣं रखा जा सकता है इस मामले से जड़ुी ͪवͧशçटताओं पर ͪवचार 
करते हुए एक èĚेट जकेैट फामू[ला।  

52. यɮयͪप हम ͪवɮवान Ĥधान Ûयायाधीश, फैͧमलȣ कोट[, रांची के Ǔनçकषɟ से सहमत हɇ, 
जहां तक "Đूरता" के मɮुदे का संबंध है, लेͩकन ǐरकॉड[ पर ͧलए गए अǓतǐरÈत साêय 
याͬचकाकता[ के दावे को पूरȣ तरह से नया आयाम देते हɇ और इस तरह के ͪववाह को 
लंबा खीचंना मामले कȧ पçृठभूͧम के तØयɉ और पǐरिèथǓतयɉ मɅ Ûयाय का उपहास होगा। 
इसͧलए, हम मानते हɇ ͩक एक बार के Ǔनपटान और èथायी गुजारा भƣा कȧ èवीकृǓत के 
बावजूद मुकदमेबाजी को लंबा खींचने मɅ ĤǓतवादȣ का काय[ और याͬचकाकता[ ɮवारा 
Ǔनयमɉ और शतɟ को पूरा ͩकया जाना "Đूरता" होगी और एक पǐरणाम के Ǿप मɅ Ǒहदं ू
ͪववाह अͬधǓनयम कȧ धारा 13 (1) (आई-ए) याͬचकाकता[ ɮवारा साǒबत कर दȣ गई है 
और इसͧलए, वह तलाक कȧ ͫडĐȧ का हकदार है।  

53. हम यहां ऊपर कȧ गई चचा[ओं के आधार पर इस अपील कȧ अनुमǓत देते हɇ और Įी चġं 
Ĥकाश अèथाना, ͪवɮवान Ĥधान Ûयायाधीश, फैͧमलȣ कोट[, रांची ɮवारा 2014 के मलू 
सूट (एमटȣएस) सÉंया 522 मɅ पाǐरत Ǔनण[य और ͫडĐȧ Ǒदनांक 12.06.2017 को रɮद 
करते हɇ और याͬचकाकता[ और ĤǓतवादȣ के बीच ͪववाह को भंग करते हɇ। 

54. यǑद कोई लǒंबत अÛतरवतȸ आवेदन है, तो वह भी बंद समझा जाए। 



Page 49 of 49  First Appeal No. 207 of 2017 

(रɉगून मुखोपाÚयाय, जे) 

(दȣपक रोशन, जे)  

 

रांची मɅ झारखडं उÍच Ûयायालय  
Ǒदनांͩ कत, माच[, 2024 का 5वां Ǒदन।  
आलोक/एएफआर 

यह अनुवाद सĮुी मध ुकुमारȣ 
पैनल अनुवादक के ɮवारा ͩकया गया। 


